

DIVERSAS NOTAS POLÍTICAS

El Gobierno celebra la mejora de la peseta en los cambios, declarando el general Marzo que en el próximo Consejo se decidirá la fecha de las elecciones

PLAZAS DE SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS EN ASTURIAS

La "Gaceta", entre otras disposiciones, inserta una por la que se abre concurso para cubrir dos plazas de secretarios municipales de segunda categoría: La de Taramundi, con 4.000 pesetas y la de Villanueva de Oscos, con 3.000.

PERMUTA DE MATRICULAS

También aparece una disposición por la que entra en vigor nuevamente la Real orden de 8 de Abril de 1925, a los efectos de poder trasladar la matrícula de enseñanza oficial a libre.

UNA CARRERA DE AUTOMOVILES AUTORIZADA

El mismo diario oficial da una disposición por la que se autoriza la celebración de la carrera de automóviles, organizada por el Real Club Automovilista, que lleva el nombre de Carrera al puerto de Navacerrada.

Dichas pruebas se celebrarán el día 26 del corriente mes de Octubre.

SE ADELANTARÁN LOS PLAZOS DE CONVOCATORIA PARA LAS ELECCIONES

El ministro de la Gobernación, recibió en su despacho a los periodistas, a los que hizo idénticas manifestaciones que al salir de Palacio.

Dijo que se estudiaba la manera de reducir lo más posible los trámites para la convocatoria de las elecciones, y que ofrecía muchas dificultades la reducción de los plazos.

Insistió en que el Gobierno tenía verdaderos deseos de ir al Parlamento.

—¿En qué estriban esas dificultades?—preguntó uno.

—Más que nada en la marcha de los trabajos. Eso es todo. Hay provincias en que no se puede andar muy aprisa. Por ejemplo, Canarias. Si se siguiesen los trámites ordinarios, no terminaríamos ni para Marzo.

También el subsecretario de Gobernación hizo manifestaciones sobre este extremo de las elecciones, diciendo que la Ponencia encargada de estudiar la reducción de los plazos, trabajaba incesantemente para la ver la manera de conseguirlo.

EL CONSEJO DEL MARTES FIJARA LA FECHA DE LAS ELECCIONES

Terminó su conversación con los informadores, diciendo que para el Consejo del próximo martes, ya habría algo concreto y que en la reunión ministerial se podría determinar la fecha para la celebración de las elecciones.

TRANQUILIDAD EN ESPAÑA

A la salida de Palacio, después de celebrarse la misa con motivo del santo de la Reina, el ministro de la Gobernación dijo a los informadores que las noticias recibidas de los Gobiernos civiles, acusaban la mayor tranquilidad.

Las huelgas siguen su curso normal sin tendencia a empeorar.

—¿Qué hay de elecciones?

—Tratamos de abreviar lo más posible los trámites, a fin de amenazar los plazos para la convocatoria. Esto requiere un esfuerzo que no hay más remedio que hacer.

—¿Para cuándo se sabrá fijamente?

—Confío en que en el primer Consejo de ministros que se celebre, ya podremos fijar la fecha.

DESPACHO DEL PRESIDENTE

El general Berenguer recibió a

primera hora de la noche la visita del ministro de Fomento, con quien celebró una larga conferencia.

Luego recibió varias visitas y a las nueve de la noche recibió a los periodistas, manifestándoles que iba a cenar al palacio del duque de Alba, en donde se daba una comida en honor del ministro de la Guerra francés.

El Presidente se congratuló ante los informadores de las noticias recibidas referentes a los cambios, que habían sido favorables a nuestra moneda.

Agregó que mañana marchará a Toledo, acompañando al señor Maginot y no regresará hasta las seis de la tarde.

FIRMA DE GOBERNACION

Esta tarde se ha facilitado copia de la lista de decretos firmados por el Soberano y correspondientes al Ministerio de la Gobernación.

Se trata de varios decretos de jubilación de personal de Telégrafos y con este motivo se hace una combinación de jefes que no afecta a Asturias.

También hay otro decreto relativo a la segregación de un pueblo en la provincia de Burgos.

Y otro concediendo la nacionalidad española a un súbdito ruso.

HABLANDO CON EL DUQUE DE ALBA

El duque de Alba, al salir del banquete dado en Palacio en honor del ministro francés de la Guerra, dijo que el Rey había concedido a M. Maginot la gran cruz de Carlos III.

EL ENSANCHE DE MADRID

El Monarca, acompañado del Presidente del Consejo, marchó a las cuatro de la tarde a visitar la exposición de planos del extrarradio.

EL PROBLEMA MONETARIO

Regresa del extranjero la Comisión del Banco de España, y el señor Bas hace unas manifestaciones optimistas

Ayer se cotizó ya la libra a 45,30

REGRESO DE LA COMISION DEL BANCO DE ESPAÑA

Madrid.—Hoy ha regresado a esta Corte la Comisión del Banco de España que se había trasladado al extranjero para celebrar determinadas conversaciones con la Banca, en relación a nuestros cambios.

Inmediatamente de llegar se trasladó el señor Bas al ministerio de Hacienda para dar cuenta al ministro del resultado del viaje de la Comisión.

Luego marchó al Banco de España, en donde celebró sesión.

A las doce y media quedaban reunidos los comisionados, presidiendo el señor Bas.

Terminó la conferencia a las dos de la tarde.

Los periodistas abordaron al señor gobernador del Banco de España para pedirle noticias relacionadas con el viaje y con el objeto de la reunión que acababa de celebrarse.

LA BANCA EXTRANJERA SE MOSTRO MUY CONFORME CON ESPAÑA

Dijo el señor Bas que la reunión que se había celebrado en aquel momento, más que otra cosa tenía como objeto cambiar impresiones.

Refirió después a algunos detalles del viaje, manifestando que la acogida prestada por el Banco de Francia y el de Londres, no había podido ser más cordial, así como el Banco Internacional de Pagos.

—Entre éstos—dijo—existe gran homogeneidad, que se extiende a la Banca Privada.

—¿Qué hay de créditos?—preguntó un repórter.

—Nada de créditos ni de depósitos para garantizarlos. No tenemos necesidad de recurrir a ello, pues somos suficiente para haber frente y resolver la situación. Nada hemos pedido ni ofrecido en garantía.

—¿Es cierto que algunos Bancos extranjeros hicieron ofertas?

El señor Bas eludió contestar, pero dijo que tanto el Banco de Francia como el de Inglaterra y el Internacional de Pagos, así como la Banca Morgan y otras importantes entidades financieras, ofrecieron ponerse al lado del Banco de España.

Terminó diciendo que venía satisfechísimo de la acogida que habían dispensado a la Comisión española.

Insistió en que la reunión celebrada en el Banco de España se refería a asuntos de mero trámite.

—¿No hubo nada especial?

—Nada. La peseta subirá o bajará, pero las impresiones no pueden ser mejores. La libra ha bajado y hoy se cotizó a 45,30.

SIGUE ACENTUÁNDOSE EN EL CAMBIO LA MEJORA DE LA PESETA

La jornada en la Bolsa ha sido hoy de mejora en el valor de cambio de la moneda española.

En Londres comenzó a cotizarse a libra a 46,15 y al final de la mañana llegó a 45,30.

El Centro oficial de Contratación ha facilitado las siguientes notas de la cotización:

Francos, a 36,75 y 36,60.
Dólares, 9,365 y 9,325.
Libras, 45,40 y 45,30.

En Salamanca

Se pide la revisión de los últimos nombramientos de Doctores Honoris Causa

Salamanca.—Se ha reunido el Claustro universitario, para tratar del nombramiento de doctores "honoris causa" a favor de los catedráticos señores Castro y Borneau.

Sobre este asunto se formuló una proposición previa pidiendo la revisión de los nombramientos hechos durante el tiempo de la Dictadura.

La proposición fué aceptada.

Sobre la última disposición relativa al régimen universitario también se presentó una proposición pidiendo la modificación del Consejo de la Conta del Patronato Universitario.

De Bracamonte

En un accidente automovilista, resultan heridos varios viajeros

Peñaranda de Bracamonte.—Ha ocurrido un accidente automovilista, a consecuencia del cual resultó gravísimamente herido un sacerdote y con heridas de menos importancia otro sacerdote, un médico y el conductor del vehículo.

LA SITUACION POLITICA EN SUDAMERICA

Después de varios días de lucha, las tropas federales se suman a los revolucionarios, dimitiendo el Presidente de la República, Washington Luis, y haciéndose cargo del mando una Junta militar

DIMITE EL PRESIDENTE WASHINGTON LUIS

Río Janeiro.—Ha dimitido el Presidente de la República, doctor Washington Luis, a las nueve cuarenta de la mañana de hoy.

El jefe de los revolucionarios, general Leite de Castro, se hizo cargo, provisionalmente, de la jefatura del Estado.

AMPLIANDO DETALLES

Río Janeiro.—La revolución ha triunfado completamente esta mañana, cuando las tropas federales, después de una reunión de los jefes, acordaron adherirse al movimiento.

Al Presidente Washington Luis se le había enviado un "ultimátum" que terminaba a las diez de la mañana.

Los jefes de las tropas que permanecían adictas al Gobierno, ante la gravedad del momento, celebraron una reunión en la que se deliberó ampliamente acordando, por votación, adherirse a los revolucionarios, comunicándose al Presidente.

Washington Luis, considerando que toda resistencia no llevaría más que al derramamiento de sangre, se decidió a declinar el mando, para lo que dió una nota exponiendo su decisión.

SOLO LE FALTABAN VEINTIUN DIAS PARA CESAR

Precisamente el 15 del próximo mes de Noviembre había de entregar Washington Luis el Poder, por prescripción del plazo de la Magistratura.

Había tomado posesión de la Presidencia el 15 de Noviembre de 1926, y dentro de 21 días, por lo tanto, entregaría el primer puesto de la Magistratura al general Julio Prestes.

Parece ser que la revolución iba más bien contra Prestes.

DÓNDE COMENZO LA SURRELVACION

Se sabe que la sublevación comenzó en el castillo de Capabana, extendiéndose después. Capabana se halla situada a la entrada de la bahía de Guanabara.

Secundaron el movimiento el tercer regimiento de Infantería y más tarde otras unidades.

SE DISOLVERAN EL SENADO Y EL CONGRESO

El Presidente Castro parece que ya hizo manifestaciones, diciendo que el partido federal, al objeto de evitar el derramamiento de sangre, decidió unirse al movimiento.

También manifestó que se disolverían el Senado y el Congreso.

CÓMO SE ADHIRIERON LOS FEDERALES

Con objeto de que las fuerzas liberales sirpiesen la actitud que habrían de adoptar después de la reunión de los jefes, se había dispuesto que del castillo de Guanabara se diese un toque de corneta.

Caso de no entregarse las fortalezas, había dispuesto por los revolucionarios bombardear la ciudad.

JUBILO EN RIOJANEIRO

En cuanto se tuvieron noticias firmes de que la revolución había triunfado, las gentes se echaron a las calles ofreciendo éstas el aspecto de un Carnaval.

Se dieron vivas a los generales P. Soa y Vargas, que fueron el alma del movimiento.

Los alumnos de la Escuela Naval se pasaron a los revolucionarios esta mañana, antes de conocerse el resultado del "ultimátum" enviado a Washington Luis.

TOMA POSESION DEL GOBIERNO LA JUNTA MILITAR

Río Janeiro.—Ha tomado posesión del Gobierno la Junta Militar, presi-

da por los generales P. Soa y Barreto. Leite de Castro fué proclamado primer magistrado, provisionalmente.

ASALTAN ALGUNOS PERIODICOS

Esta mañana, y antes de haber triunfado la revolución, fueron asaltados varios periódicos, que incitaban a Washington Luis a que no presentase la dimisión.

Las pérdidas se consideran en más de un millón de pesos brasileños.

NO SE SABE DÓNDE ANDA EL PRESIDENTE DIMISIONARIO

Río Janeiro.—A primera hora de la tarde se desconocía el paradero del ex-Presidente Washington Luis.

A las dos y media de la tarde la confusión era enorme, produciéndose disturbios y oyéndose varios tiros.

Resultaron varias personas heridas, no teniendo noticias de si hay algún muerto.

Las fuerzas revolucionarias han patrullado imponiendo la tranquilidad.

EL EX-PRESIDENTE, EN CARCELADO

Río Janeiro.—Ha sido encarcelado el ex-Presidente de la República, Washington Luis, en el castillo de Capabana.

COMIENZOS REVOLUCIONARIOS

Río Janeiro.—A primera hora de la mañana el tráfico en las calles se hizo normalmente. Pero avanzada la mañana se retiraron de la circulación los autobuses.

Grupos de exaltados recorrieron las calles en actitud levantisca, ori-

ginando daños en algunos edificios, entre ellos el de una Agencia de noticias controlada por el Gobierno. Los revoltosos penetraron en el local, arrojando los muebles a la calle.

UN MANIFIESTO

Río Janeiro.—Después de presentada su dimisión el Presidente Washington Luis, entregando los poderes al general Acevedo, los oficiales del Ejército y la Marina dirigieron un manifiesto al país en el que dicen que la nación brasileña, ansiosa de paz, está cansada de la conducta salvaje del último Gobierno, que ha suprimido las manifestaciones y la libertad de opinión a sus adversarios y cansada de la imposición por la fuerza bruta en estos tiempos de predominio de la razón.

Ante ese procedimiento, la nación no podía significar su voluntad de sustituir los directores de su Administración más que con la fuerza. En nombre de todos los brasileños se ha pedido al Presidente que renunciase a sus poderes y confíe la pacificación del país a los jefes de la Marina y el Ejército.

Hacen los firmantes del manifiesto un llamamiento a todos los nacionales para apoyar el movimiento de paz y piden a las fuerzas leales y rebeldes que suspendan las hostilidades.

También piden a los jefes de las fuerzas combatientes que acudan a una conferencia, en la que en unión del nuevo Gobierno tratará de las negociaciones de paz.

EL VIAJE DEL MINISTRO DE LA GUERRA FRANCÉS

M. Maginot dice que Francia y España han de ir unidas para asegurar la paz en Europa

Madrid.—A las 9,45 de la mañana llegó a la Corte el ministro de la Guerra francés, monsieur Maginot, acompañado de su séquito militar.

Le esperaban en la estación el general Berenguer, el capitán general de Madrid el embajador de Francia y el personal de la Embajada.

Monsieur Maginot dió un paseo a pie por Madrid, trasladándose a Palacio a almorzar invitado por el Rey.

A la una de la tarde llegó al regio Alcázar el embajador de España en París, señor Quiñones de León.

Dijo a los periodistas que tenía pensado permanecer en Madrid hasta el próximo domingo.

BERENGUER LLEVABA FIRMA A PALACIO

También llegó a la misma hora el general Berenguer, que dijo llevaba firma de casi todos los ministerios y que la dejaría al Monarca para que la viese después de la comida y que recogería la firma por la tarde.

Al banquete asistieron todas las personas de la real familia que se encuentran en Madrid.

El duque de Alba, que también asistió al banquete llevaba una condecoración del Gobierno español para el ministro de la Guerra francés.

UNAS MANIFESTACIONES A LOS PERIODISTAS DE MONSIEUR MAGINOT

Los periodistas, cuando el ministro francés llegó a Madrid, le hicie-

ron indicaciones para que les concediese una entrevista.

Citóles para el Hotel Ritz, recibiendoles después del paseo que dió por la capital.

Manifestó monsieur Maginot que se sentía orgulloso de pisar nuevamente tierra española, que no le era desconocida, y no menguaba su afecto por el acogimiento de que fué objeto ya que las muestras de atención y cariño demostradas por las autoridades españolas le habían causado verdadera emoción.

Habló de los asuntos de Marruecos, manifestando que llegaba ahora de allí y pudo apreciar ampliamente que la inteligencia y cordialidad entre España y Francia eran perfectas, esperando mucho de la mutua colaboración para la eficaz obra de la pacificación de aquel territorio.

Dijo que mañana pensaba visitar los departamentos militares de Toledo y Zaragoza.

España y Francia son dos naciones pacíficas, pero valientes e históricas, que no se dejarán atropellar en sus derechos. Unidas ambas, contribuirán a mantener perennemente la paz en Europa.

Los periodistas salieron muy complacidos de las manifestaciones hechas por el ministro de la Guerra francés.

PARA INSERCIÓN DE TODA CLASE DE ESQUELAS DIRIGIRSE A ESTA ADMINISTRACIÓN.

LAS OPOSICIONES DE INGRESO AL MAGISTERIO

Se celebrarán en los distritos universitarios y el tribunal será único para maestros y maestras

Los ejercicios serán sucesivos para cada opositor

Madrid.—La "Gaceta" anuncia las oposiciones para cubrir mil plazas de maestros y mil de maestras de primera enseñanza, señalando las condiciones que han de reunir los opositores, que son: Tener diez y nueve años cumplidos, en el momento de la convocatoria; no pasar de treinta y cinco, a menos que se haya figurado en el escalafón; poseer el título de maestro o estudios suficientes que den derecho a figurar en las oposiciones.

Se abonarán cuarenta pesetas por derecho de matrícula. Para los ejercicios de estas oposiciones, se constituirán tribunales en Barcelona, Madrid, Murcia, Oviedo, Palma de Mallorca, Santiago de Compostela, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Zaragoza y Valladolid.

Se formará un solo tribunal indistintamente para maestros y maestras y de él formarán parte un profesor o profesora de Escuela Normal y los fragmentos habrán sido acotados previamente, debiendo además el opositor hacer un análisis del primer párrafo del fragmento que le haya tocado leer. La segunda parte consistirá, en contestar durante una hora a tres temas sacados a la suerte del cuestionario.

El tercer ejercicio es el práctico y consistirá en explicar durante quince minutos a un grupo de niños de una escuela de la población, un tema sacado a la suerte del programa de enseñanza que se use en la escuela. Seguidamente, el opositor explicará una lección de trabajos manuales.

Con el objeto de que la permanencia de los opositores en la capital del distrito no se prolongue excesivamente, los ejercicios para cada opositor serán sucesivos, previa la aprobación de cada ejercicio anterior.

El cuestionario será redactado oportunamente.

Teatro Campoamor

Empresa C. Fernández Arango

A las 7 y cuarto (moda) A las 10 y media (especial)

EXITO ASOMBROSO de la mejor película totalmente hablada y cantada

La canción de la Estepa

La película que por su grandiosidad constituye el acmé del cine de Emoción - Escenas cómicas - Pasiones desatadas

Ambiente ruso - Melodías inolvidables

LA MAS MARAVILLOSA VOZ DEL MUNDO

LAWRENCE TIBBETT

El «divo» de «divos» del Metropolitan Opera House de Nueva York. Entradas cómicas de STAND LAUREL y OLIVER HARDY.

El próximo martes día 28:

SENSACIONAL ESTRENO SONORO EN ESPAÑOL AMOR AUDAZ

La película que va a la vanguardia del cine español por ADOLPHE MENJOU, Ramón Pereda, Rosita Moreno Barry Norton y Carmen Guerrero

Proximamente: Una maravilla cinematográfica.

GALAS DE LA PARAMOUNT

por Chevallier, Ernest Vilches, Clara Bow, Nancy Carroll, Rosita Moreno, Charles Rogers y toda la constelación de estrellas de la «Paramount»

VIDA PALATINA

Con motivo de celebrarse el santo de la Reina se firmó en los álbumes y acudieron el general Berenguer y otras personalidades a Palacio

Madrid.—Se ha celebrado el santo de la Reina y el del infante don Gonzalo.

La Corte vistió de gala y en la capilla de Palacio se celebró la misa de costumbre, depositando el infante, durante el ofertorio, diez y siete monedas de plata, una más de los años que cumple.

A Palacio con objeto de firmar en los álbumes, acudieron multitud de aristócratas diplomáticos, grandes de España, políticos, militares y las autoridades de Madrid.

A la misa asistieron el Rey y las personas de la Real Familia que se encuentran en la Corte.

MILLAN ASTRAY, EN PALACIO

Estuvo esta mañana en Palacio el general Millán Astray.

Manifestó a los periodistas al salir, que había ido a saludar al Monarca y a transmitirle el saludo que traía para España y para Su Majestad de todos los jefes de Estado de las Repúblicas americanas que visitó y el de los Centros y Colonias españolas allí establecidos.

Dijo que venía satisfechísimo de las atenciones de que había sido objeto y del afecto demostrado por nuestros compatriotas hacia el Rey.

Este le dió las gracias, ordenándole que, en su nombre, devolviese el saludo, especialmente a los Centros y Colonias españolas.

Principado

S. A. G. E. Telefono 3308

HOY SABADO

A las 7 y cuarto A las 10 y media

Butaca: Tarde 0'75 Noche 0'60

CUARTEO PRESNO

Presentación del gran actor

GASTON JACQUET

en el interesante drama de la post-guerra

LA CASA DEL SOL

Mañana por última vez

"EL BATELERO DEL VOLGA"

A las 4, 7 1/4 y 10 1/2

Salón Toreno

Hoy sábado 25 de Octubre de 1930

A las siete y cuarto A las diez y media

EXTRAORDINARIO ESTRENO EN OVIEDO de la superproducción de la «Cineas»

"MISS AMÉRICA"

ASUNTO MODERNISIMO

Grandiosísima comedia humorística que se desarrolla en un ambiente última moda, con originalísimas situaciones cómicas; interpretada primorosamente y presentada y realizada como la mejor de la producción alemana, de la temporada 1930-31

Miss América es la más reciente creación de la sugestiva y preciosa estrella ANNY ONDRA

Acción republicana

Asamblea del partido republicano federal

Barcelona.—La Asamblea del partido republicano federal a elegido el Comité, que estará integrado por el señor Marial, de Madrid; el señor Serra y Bertrand, de Barcelona, y don Manuel Galé, de Tarazona.

Barriobero pronunció un discurso explicando la actuación del grupo en los contados meses que lleva de actuación, manifestando que la mayoría del país era partidaria de la abstención en las elecciones. El criterio del partido federal es, desde luego, la no participación en ese tanteo de fuerzas.

En Aranjuez

Homenaje a Santiago Rusiñol

Aranjuez.—Se ha celebrado el banquete homenaje a Santiago Rusiñol.

A la una de la tarde se descubrió la lápida, que dá el nombre del ilustre artista a la plaza. Y acto seguido tuvo lugar el banquete, al que asistieron más de doscientos comensales.

Rusiñol pronunció unas palabras contestando a los discursos que se pronunciaron a la hora de los brindis, expresando su agradecimiento por aquella inolvidable demostración de afecto.

El periódico «La Nación»

Desmiente la información del «Heraldo» en el asunto de los aviadores

Madrid.—«La Nación» desmiente en su número de esta tarde la información publicada en estos días por «Heraldo de Madrid».

Afirma que ni este periódico mantuvo conversaciones con Jimeno ni es cierto que Franco haya pedido la separación del Ejército.

En Zaragoza

De la muerte del Cardenal Casanova

Zaragoza.—El ministro de la Gobernación ha concedido autorización para el paso del cadáver del cardenal Casanova por distintas provincias por las que tiene que cruzar en el traslado de Zaragoza a Granada.

A las seis de la tarde los médicos realizaron el embalsamamiento del cadáver y más tarde se organizó la comitiva que acompañó el traslado del cadáver a la sala capitular de La Seo, en donde velan el cadáver varios turnos de religiosos.

En la Casa de Campo

Ha sido encontrada una bomba

Madrid.—Una pareja de la Guardia civil de servicio en la Casa de Campo, enterada de que se había colocado una bomba en determinado lugar, practicó gestiones, encontrando un artefacto, que con las debidas precauciones fué llevado a la Escuela Central de Tiro.

La benemérita practicó averiguaciones, deteniendo a Julián Jiménez García, quien parece no hacer mucho caso de las advertencias de la Guardia civil porque habían matado a su padre.

El detenido negó terminantemente. Quedó a disposición del Juzgado, que intervendrá en el asunto.

Acción republicana

Se concede autorización para el mitin del domingo en Tarazona

Zaragoza.—El gobernador civil ha concedido autorización para celebrar el anunciado mitin republicano que tendrá lugar el próximo domingo en Tarazona.

Hablará en él Azaña.

Lea usted «La Voz de Asturias»

COMPRE USTED SU TRAJE EN LAS PAÑERIAS Uria, 24

En el teatro Reina Victoria, Lorente y Serrano obtienen un verdadero éxito con «La Dolorosa». El Presidente del Brasil, Washington, dimite después de fuerte resistencia

UN ESTRENO CON EXITO EN EL REINA VICTORIA

Madrid.—En el Teatro Reina Victoria se ha estrenado el motete «La Dolorosa», de José María Lorente el libro, y de Serrano la música.

Esta obra venía de provincias, donde ya se estrenó, precedida de gran éxito, por cuyo motivo había gran expectación por conocerla.

Las referencias que había de la citada obra se han confirmado plenamente, ya que el éxito ha sido inesperado y extraordinario.

Todos los números han sido repañados varias veces y sus autores recibieron del respetable formidables ovaciones.

LO QUE DICE MALVY

París.—Malvy ha declarado que la Comisión correspondiente no negará al Gobierno los créditos necesarios para asegurar convenientemente la defensa del país.

DESPUES DE LA CAIDA DEL GOBIERNO

Río Janeiro.—La población, que se encuentra en muchos sitios engalanada,

continúa festejando la caída del Gobierno.

El Gobierno provisional está formado por el general Fragozo, almirante Noronha y el general Barreto.

El Gobierno ha nombrado al general Molla nuevo jefe de las fuerzas de Policía de la capital federal.

EL PRESIDENTE DIMITE DESPUES DE FUERTE RESISTENCIA

Nueva York.—Comunican de Río Janeiro que noticioso el Gobierno de que ciertos elementos militares acudidos por el general de Castro preparaban un movimiento subversivo, le ordenó a este general se presentase en el ministerio de la Guerra, a cuyo mandato se negó el general aludido, quien más tarde obtuvo la adhesión de las fuerzas.

El general Barreto se unió al general Castro y gracias a las gestiones del primero se unieron otros jefes.

A las ocho de la mañana, enviaron un ultimatum al Presidente y se obtuvo más tarde su dimisión, después de una fuerte resistencia.

Teatro Jovellanos

Empresa C. Fernández Arango Cine sonoro Western Electric

Hoy sábado 25 de Octubre de 1930

A las 7 y cuarto (moda) A las 10 y media (especial)

EXITO EXTRAORDINARIO - EXITO CRECIENTE

de la gran superproducción «Paramount»

EL CUERPO DEL DELITO

Film totalmente hablado en español

Argumento lleno de interés - Presentación impecable - Gran interpretación de Antonio Moreno, Ramón Pereda, María Alba, Andrés de Seguro y otros notables artistas

De aviación

Al caer un avión sobre un edificio, perecen sus tripulantes y se promueve un gran incendio

París.—Esta mañana salió de Le Bourget un avión tripulado por el capitán Lane, quien se proponía dirigirse a Etiopía para asistir a la fiesta de la coronación del Raf.

A poco de elevarse el aparato perdió velocidad y fué a caer sobre el tejado de una casa, incendiándose y pereciendo carbonizados el piloto y su mecánico.

El fuego se propagó rápida e intensamente al edificio, incendiándolo.

A las cuatro y media de la tarde aún no se había conseguido dominar el siniestro.

Crimen político

A consecuencia de los disparos hechos por un desconocido, fallece el ministro de Hacienda de Paraguay

La Asunción.—El doctor Raya, ministro de Hacienda, ha sido gravemente herido a consecuencia de varios disparos hechos contra él por un desconocido.

El ministro repelió la agresión también a tiros.

Llevado a una clínica se le prestó el debido auxilio, que resultó ineficaz, pues a las tres de la tarde dejó de existir a consecuencia de las heridas recibidas.

De un Congreso

Los delegados del cuarto de Ciencias Administrativas, visitan Toledo

Toledo.—Esta mañana han llegado en autocars ciento veinte delegados del IV Congreso de Ciencias administrativas.

Fueron recibidos por el gobernador civil, periodistas y personalidades.

Recorrieron los excursionistas la población y almorzaron en la Hostería Toledana.

A las cinco de la tarde la Diputación obsequió a los congresistas con un «lunch».

PARA TODO LO REFERENTE A PUBLICIDAD EN

La Voz de Asturias DIRIGIRSE A LA AGENCIA «PUBLICITAS», Uria, 68.

De teatros

Fracasa una obra de Muñoz Seca y Pérez Fernández

Madrid.—Esta noche se ha estrenado en el Teatro Alkazar una obra de Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulada «Una mujer decidida». La obra fracasó.

PHOENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED Londres

Compañía de Seguros contra incendios ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España. Delegado general para España: F. Ferrer Romaguera.—Fontanella, 9, Barcelona. Subdirector en Asturias: Luis Botas Rodríguez PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.º—TELEFONO 22-06

Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO



Le arreglará el intestino laxante prodigioso!

DEL AMBIENTE TAURINO

Resumen de la temporada en los matadores de toros

Nuestro querido amigo e inteligente aficionado **El del Portón**, quien ya es conocido de nuestros lectores por el artículo que nos ha prestado en casos semejantes, y porque su figura ya se ha hecho popular al discorrer el campo de festejo, ha tenido la gentileza de remitirnos la estadística de las corridas toradas por los matadores de toros en la temporada que acaba de finalizar, con la cual deja bien probada su paciencia, aparte su interés por el movimiento taurino, principalmente en España; y como a la labor de los estadísticos habríamos de referirnos, con respeto o sin resímen, no necesitamos decir al estimadísimo amigo **El del Portón** lo mucho que le agradecemos su envío, ya que con él nos facilita extraordinariamente nuestra labor y ofrece a nuestro público un dato exacto de los acontecimientos de todo género de los hombres del alfañque.

He aquí las líneas de nuestro fraternal amigo:

“Querido cofrade: Una vez más—otro año!—te envío el acta notarial de las corridas que nuestros cohechos, en activo y... en pasivo, torearon en el año de gracia de 1930. Corridos de toros, mixtos, festivales y juergas con trajes de luces, todo, todo absolutamente va incluido.

Figuras prominentes en el toro se han quedado, por lesiones de todas clases y enfermedades, algo retrasadas en el camino (Márquez, Gitanillo de Triana); por apatía y pérdida de sitio, otras (Félix Rodríguez, Chicuelo, Niño de la Palma); y avanzaron algunos puestos, seguridades sin historial, hábiles para la propaganda y con suerte para que todos los toros bravos que se lidiaron les tocaran a ellos (Bejarano, Villala, Mariano Rodríguez).

Marcial, algo por lo muy torero que es y otro algo por el *sabor* que nos dejó en sus fueros años de alternativa, se adelantó en el primer puesto. Barrera, el discutido como ningún otro, pese a no tener *recuerdos*, continúa agarratado a un segundo puesto, muy difícil para casi todos. ¡Algo tiene *Pinocho*!

De los demás, tú, querido cofrade, te encargarás de mandarles al gabinete de identificación. Yo, por mi parte, y a pesar de tener muy buenos amigos entre los matadores de toros, ni pongo ni quito rey. Prefiero el toro al torero. Dan menos disgustos y no son tan desagradecidos... Te quiero y saluda fraternalmente, **El del Portón.**”

El compañero expone en líneas anteriores juicios por demás atinados y que con mucho gusto hacemos nues-

Manuel Collantes A. Buyla
Especialista en garganta, nariz y oídos, suspende su consulta hasta el Domingo.

ros y suscribimos, ya que estamos seguros de ir en la más excelente compañía. En el más reducido espacio dice las cosas más acertadas con respecto a los matadores de toros. Todo aficionado desapasionado debiera mostrarse conforme con juicios tan equívocos. Por nuestra parte, la conformidad es absoluta.

No obstante, y para entretenimiento del lector en los meses del invierno, esos juicios, muy bien inspirados, vamos a ampliarlos nosotros, exponiendo

los avatares y retrocesos en el escalafón taurino.

El resumen que nos comunica **El del Portón** es el siguiente:

- Marcial Lallanda, 83 corridas; Bienvenida, 71; Bartera, 70; Cagancho, 70; Márquez, 51; Gitanillo de Triana, 51; Villala, 45; Bejarano, 40; Niño de la Palma, 32; Chicuelo, 29; Armillita II, 26; Félix Rodríguez, 25; Heriberto García, 24; Enrique Torres, 20; Matino Martínez, 20; Agüero, 18; Valencia II, 17; Fortuna, 17; Palmeño, 15; Mariano Rodríguez, 14; Mérida, 13; Revetillo, 13; Carnicerito de Málaga, 12; José Pastor, 10; Barreras, 9; Posada, 9; Pepe Iglesias, 8; Maera, 8; José Amorós, 8; Paradas, 7; Ricardo González, 7; Pedrucho, 6; Saturno Torón, 6; Alé, 5; Armillita I, 5; Pablo Lallanda, 5; Angelillo de Triana, 5; Balderas, 5; Mendoza, 5; Sussoni, 4; Cafiero, 4; Pouy, 3; Rayito, 3; Facultades de Sevilla, 3; Pepe Belmonte, 3; Solórzano, 3; Lagartito, 2; Perlaica, 2; Zurito, 2; Josélio Martín 2; Facultades de Lima, 1; Tato de Méjico, 1; Méndez, 1; Manolo Belmonte, 1; Relampaguito, 1; Clásico, 1; Sacristán Fuentes, 1; Gil Tovar, 1; Charves, 1; Pepe-Hillo, 1; Amuedo, 1, y Eladio Amorós, 1.

Comidas toradas en España, Francia y Portugal.

Para hoy ya tiene bastante el lector aficionado.

Mañana será otro.

PALITROQUES

En la Universidad

Las conferencias del señor Fernández Baños

Continuó ayer explicando sus conferencias sobre la cuestión de la moneda, el ilustre catedrático señor Fernández Baños.

Hizo éste una maravillosa disertación sobre el tema anunciado, probando sus vastos conocimientos en las cuestiones financieras.

Al final escuchó muchos aplausos del numeroso público que llenaba el Paraninfo de la Universidad.

El señor Fernández Baños, se despidió del público ovetense agradecidísimo a la atención que en sus conferencias prestó desde el primer día.

El conferenciante fué muy felicitado.

Juan Montes

URIA, 40

OVIEDO

SASTRERIA

Novedades para Señora y Caballero
Vajillas, Artículos de viaje
Nueva sección de artefiles para regalos
EXCLUSIVAS
Sombreros SCOTT y STETSON
Gabardinas BURBERRYS, AQUASCUTUM y AQUATITE
Encendedores DUNHILL
Armarios COMPACTOM
Zapatos ingleses MANFIELD y LOTUS

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Oviedo

Para conmemorar la fecha del próximo 31 de Octubre, proclamada por el Congreso Internacional del Ahorro, celebrado en Milán el año 1924, como "DIA DEL AHORRO", la Junta ejecutiva de Gobierno de esta Institución ha tomado los siguientes acuerdos:

1.º CONCEDER DOS PREMIOS DE DOSCIENTAS CINCUENTA PESETAS CADA UNO A DOS IMPONENTES DE ESTA CAJA DE AHORROS, QUE VIVIENDO DE SU JORNAL, TENGAN A SU CUIDADO MAYOR NUMERO DE HIJOS MENORES DE EDAD.

Para aspirar a este premio se admiten solicitudes desde esta fecha hasta las seis de la tarde del día 30 de Octubre, a las horas de oficina, debiendo venir extendidas en papel corriente acompañando la libreta, un Certificado del Párrafo respectivo que sirva de fé de vida de los hijos que tenga el solicitante titular de la libreta, y otro Certificado del patrono o jefe de oficina donde aquél preste sus servicios, en el que conste el jornal o sueldo que perciba.

2.º CONCEDER CINCO PREMIOS DE CIENTO PESETAS CADA UNO A FAVOR DE LOS CINCO IMPONENTES DE LIBRETAS SERIE "B" (las que esta Institución abre a los que nacen dentro del concejo de Oviedo), QUE HAYAN REALIZADO MAYOR NUMERO DE IMPOSICIONES EN EL CURSO DEL AÑO ACTUAL, PREFIRIENDO LAS CINCO MAS ANTIGUAS.

3.º CONCEDER UNA LIBRETA SERIE "B", CON LA IMPOSICION DE CIENTO PESETAS, A FAVOR DE CADA UNO DE LOS QUE NAZCAN EL 31 DE OCTUBRE DEL AÑO ACTUAL, EN EL TERMINO MUNICIPAL DE OVIEDO.

NOTA.—Quedan exceptuados del primero y segundo acuerdo los imponentes que hayan sido premiados en la celebración del "DIA DEL AHORRO" en años anteriores.

Oviedo, 24 de Octubre de 1930.

El Vice-Gerente,
JOSE DEL RIEGO.

LAS NOVEDADES MÁS SALIENTES EN Sastrería Y CONFECCIONES

LAS PAÑERIAS

Uria, 24

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

Uno de los caballos muertos en la novillada del domingo fué descubierto hecho picadillo para embutido

El alcalde accidental, don Antidonio Mauri, acudió ayer al despacho, no obstante la fiesta oficial que con motivo del cumpleaños de la Reina Victoria se celebró en toda España.

Nos dijo que había estado a visitarle el capellán del cementerio, señor Canteli, quien le habló de la necesidad de enviar al cementerio el día de Todos los Santos los guardias urbanos necesarios para garantizar el respeto al sagrado lugar, como se hace todos los años.

Después nos enteró de un suceso curioso.

Con motivo de la pasada corrida de toros desapareció uno de los caballos muertos. Llegó a conocimiento del jefe de la guardia urbana y del veterinario señor Gaite, de que estaba en una casa del barrio de los Económicos, y, en efecto, al presentarse allí estos dos funcionarios, descubrieron en salazón y en picado para embutidos, la carne del caballo desaparecido.

Se procedió a la recogida de estas

carnes, que fueron destruidas en el horno crematorio del Matadero municipal, imponiendo al dueño la correspondiente multa.

Seguidamente nos dijo que cumpliendo órdenes de la Superioridad se había enviado al ministro de Economía los precios de los artículos de primera necesidad que rigen en el mercado de Oviedo.

En cuanto a las gestiones que en Madrid hacen el alcalde y secretario sobre la autorización del crédito para las obras del Matadero, nada se sabe en concreto.

EL SUBSIDIO A LAS FAMILIAS NUMEROSAS

Se envía al ministerio del Trabajo los expedientes solicitando los beneficios por familias numerosas que solicitan don Alfredo Tuya, don Avelino González, don José María Alonso, don Ramón González, don Manuel Prieto, don Urbano Naves, don Manuel Gutiérrez Valdés y don Rafael Prado Villanueva.

Para el señor alcalde Quejas de los vecinos CALLES ABANDONADAS

En más de una ocasión recogimos la queja de los vecinos de la calle de Asturias sobre el lamentable estado que ofrece para el tránsito la calzada de dicha vía pública. Siendo como es una de las de más tráfico, de las que soportan el constante ir y venir de grandes camiones, con cargas a tenor de su tonelaje, bien se comprende que, al no merecer una atención frecuente, tiene que presentar numerosos baches; y ese es su aspecto.

Reconocen los vecinos que de vez en cuando van allí los obreros municipales con unos montoncitos de grava; pero como no se renuevan, ni se hace un afinado en condiciones, el bache puede decirse que queda algo permanente, sobre todo en los meses de invierno.

Quisiéramos que esta anomalía acabara; y así lo recomendamos al señor alcalde.

Pero queremos también aprovechar las líneas de hoy para decir que la calle de Pidal, por lo menos en la parte de su prolongación, corre parejas con la de Asturias, o

acaso esté peor. Lo cierto es que en cuanto llueve un día se obstaculiza el tránsito para quince, porque el barrizal forma verdaderas montañas.

Hay desde luego otras calles que exigen la atención de las brigadas del Municipio; pero estamos seguros que no habrá ninguna que la requiera con tanta preferencia como las referidas en estos renglones.

Y por si el señor alcalde no lo supiera, lo dejamos consignado.

Agua Cutánea CASTILLO

Limpia el rostro de impurezas

Colombolia

Paloma mensajera extra- viada

En Turón fué recogida una paloma que en sus anillas tiene la siguiente inscripción: "25.761.—Año 29."

Se entregará al que acredite ser su dueño, en Turón, Casas Baratas, 44.

¡VEA USTED 'la Voz de Asturias'

"NURIA"

PERFUMERIA FINA
PELUQUERIA DE SEÑORAS Y NIÑOS
PRECIOS MODICOS
Dirección: "DISCIPULA VASCONCEL"

PRINCIPADO, 4
BAJOS
OVIEDO

LOS SUCEOS LOCALES

"El Lupa" está muy vigilado en el calabozo del que se había evadido

LA DETENCION DE "EL LUPA"

La guardia civil que detuvo al conocido ladrón José Fernández "El Lupa", lo puso ayer a disposición del juez de Instrucción.

"El Lupa", como recordarán nuestros lectores, se fugó de los calabozos del Juzgado allá por el mes de Agosto, en unión de otros dos sujetos, y desde entonces se le busca.

Ayer, al interrogarle sobre el modo de realizar la fuga, declaró que con un clavo hicieron un boquete en la pared; que una vez abierto el hueco salieron al patio, ganando una ventana de la Casa de Socorro que da a un pasillo posterior de dicho establecimiento y de aquí por una ventana del edificio que da a la calle de Quintana, saliendo a la calle.

Desde Agosto hasta la fecha anduvieron por varios pueblos de Asturias.

Ayer mismo quedaba en los calabozos, aunque suponemos más vigilado que en la anterior ocasión.

AL HOSPITAL

El niño de 12 años, José Menéndez, que vive con sus padres en Cayés, se cayó, produciéndose importantes heridas.

Los médicos, al ser reconocido en la Casa de Socorro, le apreciaron la fractura y luxación del lado izquierdo.

Se dispuso su traslado al Hospital provincial.

MORDIDO POR UN PERRO

También fué curado en el mismo establecimiento benéfico, Manuel Martín, de 41 años, de erosiones producidas por monedura de perro en la pierna izquierda.

UNA AGRESION

A consecuencia de una agresión, de que fué víctima el vecino de Las Regueras Manuel de Viter, de 20 años, reclamó asistencia médica en la Casa de Socorro.

Presentaba dos contusiones en la cabeza, producidas por un instrumento contundente, que bien pudo ser un palo.

El herido solo dijo que las heridas se las había producido un tal Vicente.

QUEMADURAS

De quemaduras en distintas partes del cuerpo, fué curado ayer en la Casa de Socorro la niña de dos años Palmira Mier, que vive con sus padres en la carretera de la cárcel Modelo.

Las quemaduras que presentaba eran de las calificadas de segundo grado.

UNA CAIDA

También sufrió una caída el niño de nueve años Miguel Lana Pevida, que se encontraba jugando

con otros chicos, causándose una herida en el arco superciliar derecho, de pronóstico leve.

Se trasladó después de curado al domicilio de sus padres, que viven en el Campo de la Vega.

HURTO DE UNA BICICLETA

En la Comisaría de Policía, presentó don Emilio Fernández, dependiente de la Casa de Fontela, una denuncia por la desaparición de una bicicleta.

Este muchacho guardaba la máquina en un bajo de la calle del Principado, de donde se la sustrajeron.

Ayer por la tarde se detuvo a un tal Francisco Alonso Torre, que iba montado en la máquina robada.

Este, ante los guardias del Cuerpo de Vigilancia, dijo que la bicicleta no era suya, sino de otro individuo que dijo se llamaba Félix Rubio.

Se fué en busca de este Félix Rubio, y al comparecer dijo que a él se la vendió un desconocido en 50 pesetas.

De lo actuado se levantó el correspondiente atestado, enviándose al juez, para que diga la última palabra acerca de este lío.

En el Gobierno civil

Una plaga en los campos de Belmonte

El gobernador dice que habiendo llegado a su conocimiento de que en los campos de Belmonte había aparecido una plaga, dió cuenta al ingeniero jefe agrónomo para que estudie los medios adecuados para combatirla.

Después anunció que había dirigido una circular a los alcaldes pidiéndole que consignen en sus nuevos presupuestos alguna cantidad para atender a la enseñanza de la mujer, incluso la agrícola.

Terminó anunciando que el próximo domingo se celebrará en Villavieja un acto de homenaje a la vejez.

SECCION RELIGIOSA

APOSTOLADO DE LA ORACION

Mañana, domingo, fiesta de Cristo Rey, celebra est a Asociación los cultos mensuales acostumbrados.

Por la mañana, misa de comunión general en las Salesas, a las ocho y media.

Por la tarde, a las seis, el ejercicio mensual, con sermón a cargo del presbítero don Arvelino López R. de Castro capellán del Santísimo Cristo de las Cadenas y secretario diocesano de la Asociación.

A la terminación se hará la admisión de nuevos socios y habrá consagración de Cebadores.



REDONDAS Y MARIAS...

Felizmente tiene usted un paladar que no le engaña. Sólo hay una **Maria ARTIACH**. Pruebe esta galleta y hallará la diferencia. Discretamente dulce, cremosa, delgadita, en su punto de tueste. Elaborada con cosas exquisitas: leche sin desnatar, mantequilla fresca, harina de flor y azúcar refinado. Alimento sabroso, intenso, digestible y ligero. Usted y sus hijos tienen derecho a lo mejor.

Maria Artiach
No es ARTIACH no es nuestra MARIA

Para desayuno, merienda, postres y para todas horas. Para comer sola, con mantequilla o mermelada, mojada en té, café o leche, etc.

PAQUETES DE 100, 200 Y 250 GRAMOS

Los paquetes mayores son más económicos.





"CASA GOYA"

Trincheras - Gabardinas
Plumas - Gabanes cueros
a precios muy reducidos.

Especialidad en confecciones de Señoras
Géneros de punto

Teléfono 1744 - Oviedo

Informaciones de la Región

DESDE SAMA

Dosde ayer se expende carne procedente de Noreña por cuenta del Ayuntamiento

DEL AYUNTAMIENTO

Relación de los acuerdos tomados por la Comisión permanente en la sesión del día 23 de Octubre de 1930:

Se acordó pase a informe de la Comisión de presupuestos la petición de la Sociedad de Socorros Mutuos "El Progreso", solicitando el apoyo del Ayuntamiento.

Idem del maestro municipal de Las Cubas, solicitando se le abone la renta del local escolar.

Idem de los vecinos de Cardañuezo, solicitando una subvención para la escuela de aquel pueblo.

Idem de los médicos y arquitectos se les concedan los mismos derechos de quinientos que a los demás empleados.

Se acordó que por la Oficina de Obras se haga el proyecto y presupuesto de un trozo de alcantarilla en el Puente.

Se acordó pase a informe de la Comisión de Caminos la instancia de vecinos de Cotorraso, Candanedo, etc., solicitando la construcción de una carretera que desde dichos pueblos vayan a empalmar con la de San Miguel.

Se acordó incluir en la lista de pobres a José Fanjul, del Puente.

Se acordó nombrar representante de este Ayuntamiento en la Junta carcelaria al secretario, don Benjamín Fernández.

Se acuerda que la Comisión de Hacienda informe un escrito del administrador de Arbitrios referente al cobro del arbitrio sobre solares.

PISO 1.º

se alquida en Fruela, núm. 5, con calefacción y cuarto de baño. Propio para negocio u oficinas. Informes: Rosal, 14, 1.º

Se acordó conceder los permisos que a continuación se expresan, de conformidad con el informe del arquitecto:

A don Casimiro Espina, para cortar varios árboles en la línea de la carretera de Sama a Lada, con la condición de colocar vientos y procurar la caída de los árboles al interior de la finca.

A doña Perfecta García Estrada, para tomar en arriendo la sepultura número 818 del cementerio de Sama.

A don Dionisio Fernández, las números 668 y 457 del mismo cementerio.

A don Aquilino Zapico Acevedo, la número 574 del mismo.

A don Reinerio Argüelles, la 394 del mismo.

La Corporación se dió por enterada y conforme con la resolución dictada por el excelentísimo señor gobernador civil en la servidumbre de acueducto solicitada por este Ayuntamiento en caminos del Municipio de Laviana, para el paso de la tubería de traída de aguas a Langreo.

También se dió cuenta de otro oficio de la misma autoridad interesando la colocación a la entrada de los pueblos de unas tablillas con el nombre de los mismos.

Se dió lectura a otra comunicación de dicha superior autoridad, reclamando las dimisiones presentadas por don Daniel Leguina y don Tiburcio Ezama, de los cargos de concejales.

Se acordó autorizar al señor alcalde para instalar un despacho de carnes.

LO DE LA CARNE

En vista de que los tablajeros persisten en su actitud, el Ayuntamiento acordó abrir puestos reguladores en Sama, y, al efecto, ayer viernes comenzó a expendirse carne procedente de Noreña, al precio de tasa fijado por la Alcaldía.

La cantidad de carne expendida fué muy pequeña, dado que en Noreña habían recibido tarde el encargo de Langreo; pero, desde hoy, ya se expendirá carne en mayor cantidad, pues se ha encargado la que aproximada y normalmente se viene consumiendo aquí.

En La Felguera se ha resuelto el conflicto en otra forma, pues sacri-

fica Duro-Felguera y otro tablajero en cantidad bastante para abastecer a dicha localidad.

La solución dada al conflicto, por ser beneficiosa para el vecindario, ha causado buena impresión.

AUDICIÓN MUSICAL

Programa que ejecutará mañana, domingo, en el Parque Dorado, nuestra laureada banda:

"Marcha de los granaderos" ("El desfile del amor").

Selección "La molinera de Tor-desillas", de Moreno Torroba.

Fantasia de "La rosa del azafrán", de Guerrero.

Charleston "Del Uruguay", de Villajos.

Pasodoble-estudiantina "La tirana del candil", de Acevedo Giles.

TRUBIA VIDA SOCIAL

Después de haber cumplido sus deberes militares, regresó de Lara che nuestro buen amigo el joven Enrique Miaja González.

LETRAS DE LUTO

A la edad de 24 años dejó de existir en San Andrés, el pasado día 22 del actual, doña Consolación Muñiz Menéndez, esposa de nuestro querido amigo don Arsenio González Alonso, muy apreciado en esta localidad.

Una larga y cruel enfermedad la lleva al sepulcro. Durante la dolencia los solícitos cuidados de sus familiares le habían hecho concebir esperanzas, pero desgraciadamente el terrible mal hizo de las suyas.

A su entierro, celebrado en la mañana del jueves, día 23, se formó una imponente manifestación de duelo, prueba de las muchas simpatías con que cuenta la familia de la desgraciada joven, celebrándose antes del sepelio los funerales en la iglesia parroquial.

Descansó en paz la pobre Consolación, y reciban sus familiares, particularmente su esposo don Arsenio González, la expresión sincera de nuestro pesar por tan irreparable pérdida.

DE "CINE"

Hoy sábado, en nuestro Teatro-Casino, será proyectada la preciosa película en siete partes que lleva por título "Un ángel con disfraz" y una cómica en dos partes.

Para mañana domingo se proyectará en las dos sesiones, tarde y noche, la estupenda película, que en la actual temporada tantos éxitos ha alcanzado su proyección, "Mandrágota".

URBIES (TURON)

MAÑANA DOMINGO SE INAUGURARA CON TODA SOLEMNIDAD LA CAPILLA DE VILLANDIO

Al fin el próximo domingo tendrá lugar en el pueblo de Villandio la inauguración de la hermosa capilla que se construyó a expensas del vecindario y de personas de autoridad y prestigio en el valle. Para celebrar tal acontecimiento la Comisión preparó el siguiente programa:

El sábado se celebrará una gran verbena, amenizada por la música del país.

El domingo al amanecer, la música del país recorrerá las calles del pueblo tocando alegre diana.

A las diez de la mañana, y en la hermosa capilla donde se veneran las imágenes de la Virgen de las Nieves y San Blas, se celebrará solemne Misa cantada, con sermón a cargo de un renombrado orador sagrado.

Todos los actos serán amenizados por la notable banda de música de "Hulleras del Turón", y de su resultado daremos oportuna cuenta a nuestros lectores.

Felicitemos efusivamente al vecindario de Villandio, porque al fin ven coronados por el éxito sus justos anhelos de contar con una hermosa capilla.

DESDE MIERES

Se solicita una recompensa para el director de Hulleras de Turón

CREACION DE ESCUELAS NACIONALES

El miércoles pasado fué firmada el acta jurada relacionada con la creación, con carácter provisional, de las escuelas nacionales de asistencia mixta, servidas por maestra, de Villandio y Pianta, elevándose a la Superioridad, a los efectos de que se dé carácter de definitivo a dicha creación.

PETICION DE UNA ALTA Y JUSTA RECOMPENSA

Por referencias particulares que tenemos, nos consta que la primera autoridad provincial, señor Rosón, ha elevado ya al Gobierno el expediente relativo a la petición de una alta recompensa para el inteligente y culto ingeniero-director de Hulleras de Turón, don Rafael del Riego, que viene realizando una meritoria labor, digna del premio que se solicita.

Dado el interés que en ello pone nuestro activo gobernador civil, cábenos esperar la realidad inmediata de esta concesión, que aguarda ya con verdadera impaciencia todo un pueblo, ávido de tributar a tan destacada figura tan justo y merecido homenaje.

Igualmente se intenta para el activo y joven presidente del Ateneo turonés don José Lorenzo, una recompensa como premio a la intensa labor pró-cultura que allí viene realizando.

Del resultado de estas gestiones tendremos al corriente a nuestros lectores.

FUNERALES

El próximo lunes, 27 de los corrientes y hora de las diez y media de la mañana, se celebrará en nuestra iglesia parroquial los funerales por el eterno descanso de la que en vida fué la estimada y bondadosa señora de La Villa, doña Braulio Alvarez.

Al recordar tan triste fecha, renovamos a los familiares el testimonio de nuestro pésame.

COMISION ORGANIZADORA DEL HOMENAJE A TEODORO CUESTA

Con objeto de acondar la fecha en que habrá de ser inaugurado oficialmente el gran monumento que en esta villa se ha erigido al insigne vate asturiano Teodoro Cuesta y organizar a la vez el programa de actos con motivo de esta inauguración habrán de tener lugar en esta villa, se reúne hoy la Comi-

sión organizadora de este homenaje al llorado poeta.

CLASES EN EL ATENEO

Desde el primero del próximo mes de Noviembre, darán comienzo en los locales del Ateneo Popular clases de Francés, Gramática castellana, matemáticas y Geografía, pudiendo asistir a las mismas todos los socios e hijos varones mayores de 16 años.

Las inscripciones pueden hacerse todos los días laborables, de seis a siete y media de la tarde en las oficinas de Secretaría y Biblioteca de este Ateneo.

¿Y qué nos dice la Directiva de conferencias?

EL SERVICIO PERMANENTE DE LA TELEFONICA

El activo jefe encargado de nuestra Central Telefónica, don Segundo Fernández, nos comunica, a fin de que lo hagamos público, para conocimiento de los interesados, que el servicio telefónico en dicha Central es permanente para los señores abonados, quedando éste cerrado al público a las once de la noche.

AUDICION MUSICAL

Se celebrará como de costumbre, mañana domingo, de cinco a siete de la tarde, interpretando nuestra notable banda municipal el programa siguiente:

1.º "Solera fina", pasodoble, de Marquina.

2.º "La verbena de la Paloma", gran fantasía del sainete lírico del maestro Bretón.

3.º Poupurrif de cantos asturianos, de don Fausto Vigil (primera vez).

4.º "Sin nombre", tango moderno (primera vez).

5.º "El mago de la muleta", pasodoble final (primera vez).

ENFERMA

Se hallaba de algún cuidado una niña hija de nuestro particular amigo don Valeriano Vázquez, celebrando que el peligro haya desaparecido, entrando en franca mejoría.

Extravío

De una cartera, desde esta villa a La Reboleda, conteniendo una cédula personal y carnet de chofer del interesado, más 25 pesetas en papel.

Se estimará a quien la haya encontrado la devuelta en el Garage Ceferino Díaz, donde se le gratificará con la cantidad citada.

DESDE SOTRONDIO

Sobre la prolongación de la línea de los autobuses de Langreo hasta Sotrongio y Laviana

Hoy no vamos a dar a conocer las ventajas que nos proporcionaría la prolongación hasta Laviana de los autobuses que hacen el recorrido entre Santa Ana y Villa, ya que en nuestras anteriores crónicas las hemos expuesto y son sobradamente conocidas por el público en general.

Estas líneas van a ser para llamar la atención de los Ayuntamientos de San Martín del Rey Aurelio y Laviana para que hagan uso de sus valiosas influencias cerca de la Gerencia de los autobuses de Langreo, y ésta ver la forma de que sus coches presten ese importante servicio en estos dos industriosos pueblos.

Desde luego, creemos que nuestro Alcalde señor Infanzón será el primero en reconocer esta necesidad de prolongar esta línea hasta Laviana y esperamos de su valioso concurso para que esta campaña que nosotros emprendimos dé el resultado apetecido.

LOS BANCOS DEL PASEO

Llamamos la atención de los guardias municipales para que tomen más interés en el cuidado de esos tres infelices bancos que hay en el paseo de Ramón y Cajal, de los que creemos no cometieron ningún delito para que se les trate tan brutalmente por algunas desaprensivas personas.

Además de encontrarse rotas gran parte de las varillas y las otras dibujadas con ridiculas figuras, hechas por esos jóvenes que se creen caricaturistas; los chiquillos, después de subirse a ellos y mancharlos todos juegan con ellos de un lado para otro como si fueran carritos de playa.

Al señor Alcalde le pedimos un pronto arreglo de esos bancos y a los guardias municipales lo que les decimos más arriba: un poco más de interés y limpieza para que cuando alguna persona los necesite para sentarse no note las deficiencias que nosotros dejamos apuntadas.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la señora vizcondesa de Campogrande, esposa de nuestro distinguido amigo don Angel Gutiérrez.

Por tal motivo felicitamos muy de veras a los venturosos padres.

PROXIMAS FERIAS

Con motivo de cumplirse el 20

NAVA

DE FERIAS

Ya se empieza a notar por nuestras calles la presencia de forasteros, en su mayoría traficantes en busca de que se les designe puesto para instalar barracas, los impresionables "caballitos", "lanchas", "columpios", etc. notas tan características de días de feria que ponen en activa curiosidad a grandes y pequeños.

MATRICULA INDUSTRIAL

Formada la matrícula industrial de este ejercicio, para el ejercicio de 1931, se halla expuesta al público en la Secretaría de este Ayuntamiento por término de diez días para que puedan hacerse las reclamaciones que procedan.

Igualmente, y para los mismos efectos, están expuestos al público los padrones de la riqueza rústica y Registro fiscal para el ejercicio de 1931, pudiendo hacerse en el término de quince días las reclamaciones que se estimen pertinentes.

REVISTA MILITAR

Advertimos a nuestros lectores sujetos a situación militar, que durante los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre, deben pasar la revista anual ante el comandante del puesto de la Guardia civil.

Lo que hacemos público para conocimiento de los interesados.

DE SOCIEDAD

Tuvimos el gusto de saludar a nuestro estimado amigo don Julio Zaragoza, médico de Malleza, que

aniversario de la implantación del mercado semanal en esta localidad, nuestro Ayuntamiento con la cooperación de la Sociedad festejos de Sotrongio organiza para el próximo día 5 de Noviembre grandes ferias de ganado, en las que se adjudicarán importantísimos premios.

También se celebrarán varios festejos amenizados por dos bandas de música, organillos, gaitas y tambores, y durante las verbenas lucirá una espléndida iluminación de bombillas tricolor.

Otro día daremos más detalles.

DE SOCIEDAD

Después de pasar una larga temporada en Blimea, salió para sus posesiones de la capital la muy gentil señorita Pina Tuero.

—Para Pola de Siero, y después de pasar unos días en esta al lado de sus tíos los señores de Lamuño, salió la bella señorita Laurita Riera.

A AFRICA

Relación de mozos que tendrán que presentarse el día 11 en Cangas de Onís y que les tocó servir en África:

Agustín Luis García, Graciano García, Daniel Ferrera, Ignacio Díaz, Antonio González, José Fernández, Graciano Antuña, Camilo García, Hortensio Fernández, Celso Alvarez, Ricardo Ordiz, José Portal, Manuel Fernández, Hermilio García, Ceferino Rozada, Alejandro Fernández, Narciso Cambor, Baldomero González, Manuel Arias, José Fernández, Silverio García, José Vallina, Cándido Suárez, Francisco Díaz, Emilio Rozada, Leandro García Severino Platas, Ignacio González, Marcelino Villa, José Montes, José Asenjo, Modesto Rodríguez y Daniel Zapico. Total, 31 quintos.

EL MERCADO DE GANADOS

Con un buen día y gran concurrencia de ganados y tratantes se celebró nuestro mercado semanal. Se hicieron muchas transacciones a muy buenos precios.

Los premios correspondieron a los señores siguientes: 25 pesetas a Dionisio Cueto, 15 a Marcelino García Pumarín, 15 a Francisco González, 10 a Nicasio Torre, 5 a Juan Vidal, 15 a Alejo Carrio y 10 a Dionisio Cueto.

De mercado a mercado notamos mayor concurrencia, lo mismo de ganado que de tratantes.

Argüelles.

pasará unos días en esta al lado de su familia.

—Para Galicia, y con el fin de tomar posesión de la Escuela que le fué adjudicada, salió la distinguida señorita Rosario F. Isasmendi, acompañándola en el viaje su hermana Matilde.

NECROLOGIA

A la avanzada edad de 76 años dejó de existir en esta villa el pasado miércoles, la virtuosa señora doña Asunción Vega Diego.

Su muerte ha sido muy sentida, pues gozaba de general estimación entre sus convecinos.

A su atribulada familia enviamos desde estas columnas nuestro más sentido pésame.

Ibram Pachoy.

INFILISTO

UN NUEVO CENTRO DOCENTE

Ya sabemos que el próximo día primero de Noviembre se celebrará oficialmente la apertura de la Academia Santa Teresa, fundación del culto y celoso profesor don Felipe Alvarez Menéndez.

Con tal motivo, es grande el júbilo que reina en esta villa y en sus alrededores, y ya son muchos los alumnos matriculados en las distintas secciones de estudios y ella a seguir. Ello tiene sencilla y fácil explicación. Aquí existe un Colegio de segunda enseñanza, pero no responde a las necesidades de todos, ya que no tiene más secciones de preparación que la de Ba-

No se detenga usted.

Vaya ahora mismo a la farmacia y adquiera un frasco de Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD

Es el regenerador que disipará su AGOTAMIENTO

Es el reconstituyente que le salvará. Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pida usted Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel.

Lithinés del Dr Gustin

CREADOS HACE 50 AÑOS PARA REEMPLAZAR TODA AGUA MINERAL

UNA OTRA Voz de Asturias

chillerato de Ciencias y la de Comercio práctico. Por tanto, hay necesidad de otro Colegio con las secciones de Magisterio, Bachillerato de Letras, Comercio Oficial, Correos, Hacienda, Telégrafos Aduanas y preparación para todas las carreras. Esta necesidad viene a cubrir la nueva Academia con el competente cuadro de profesores y las buenas condiciones de organización.

El mejor propósito de don Felipe es ponerse al alcance de todos, para que los que posean buena voluntad se hagan una carrera con poco dinero.

Dadas las buenas cualidades y la abnegada afición al trabajo de que ha de "guiar el timón" del nuevo centro docente, no dudamos llegará a obtener un éxito rotundo de su función.

Así se lo deseamos.

La Foz (Morcín) DE UN BAILE

Como teníamos anunciado, se celebró el baile de sociedad en el Centro Cultural de esta localidad, habiéndose desarrollado con mucha animación, reinando entre todos los asistentes el entusiasmo que es de suponer en esta clase de actos.

La banda de música, bajo la experta batuta de don Teófilo de Carlos, ejecutó bonitos pasodobles y otras muchas y bonitas piezas, por lo que fué felicísimo. Los componentes de la misma, merecen mil plácemes por nuestra parte. En cuanto a los demás, ya lo hicieron presente a la terminación de cada pieza, con las atronadoras salvas de aplausos, como muestra de afecto y como premio al esfuerzo por ellos realizado para salir triunfantes con lo que se han propuesto.

El baile duró hasta bien tarde, sin tener que registrar ninguna nota discordante, como no sea el poco ejemplo que han dado algunas personas de la parte de afuera, que querían entrar de "polisón" y al no poder ser como ellos lo deseaban, se dedicaron al desprecio y a alguna otra cosa más. Cuando se convencieron esos señores del gran esfuerzo realizado por todos los socios para poder sostener su obra? Háganse ustedes socios y nadie les prohibirá el paso al local.

Terminamos nuestras cuartillas elogiando a la Directiva y exhortándoles a que menudeen estos actos que a la vez que sirven de expansión valen también para acercarnos cada vez más hasta hacer desaparecer los malos querer y el odio tan frecuente en los pequeños pueblos. No estaría mal, una vez que el local reúne buenas condiciones, ya que le han reparado convenientemente, que los señores directivos diesen principio al ciclo de conferencias para hacer menos penosos los días festivos en esta época del año.

Así lo esperamos.

Elo.

Villar de Lantero (Cangas del Narcea) PUEBLOS SIN DERECHO Y CON OBLIGACIONES

Ya para dos años que el puente inmediato al pueblo de Villar de Lantero, sito sobre el río Narcea y que da paso a todo el llamado Partido de Siero, corre el peligro de irse al río por el estado de ruina en que se hallan las maderas.

Ya el entonces Presidente de la Diputación señor Cuesta, en visita a Cangas del Narcea, hace aproximadamente dos años, se ha dado cuenta del peligro en que se ponían los transeúntes por dicho puente. Descendió del auto el señor presidente ante la comisión de los pueblos interesados que le esperaban para mostrarle el caso y no sin cuidado se decidió a pasar por el puente. Un labrador dió sobre el piso un pequeño salto y viendo la autoridad que las maderas se hundían y el conjunto se movía, exclamó: "¡Cuidado, que lo que no pasa en un año pasa en un día!"

Antes de marcharse, dicho señor manifestó a la Comisión: "Está bien visible el peligro. Tengan cuidado no pasar con pesos mayores. Pronto se hará otro. Estudiaré el caso y si las circunstancias lo permiten se hará uno de hormigón. Hablaré además con el señor Alcalde (el cual se hallaba presente) para exponerle esta causa y el remedio urgente, a fin de reunir medios para la pronta realización de otro."

Pasó el tiempo y nadie se acuerda del estado en que se encuentran los mencionados pueblos Villar, Barceña, Ordial y otros. Poseen

sus propiedades rústica a la orilla opuesta del río y desafiando el peligro, se han visto precisados a pasar sobre el puente todos los menesteres que son precisos en los pueblos agricultores.

Hace unos días, acarreado uyas, de las que poseen los pueblos en buena cantidad al otro lado del río, dos vigas rompieron y se fueron al río cuando pasó uno de los primeros carros de la vendimia y por un verdadero milagro no se fueron al río, vacas y dueño.

Desde aquel día, solo queda como no se rodeen ocho kilómetros—un paso peón por una viga. Los pueblos se han visto precisados a vadear el río con los carros; el que no pasó uvas, maíz, patatas, etc., a costillas; pues, realmente, no hay vados en este río y la corriente no la resisten todos los gamados, ya que les da, por el lugar más propio, a medio cuerpo.

Ni la Diputación, ni el Ayuntamiento, pueden acusar inadvertencia. Al señor Presidente se le han cursado instancias y recordado de palabra y por escrito; y a la Corporación municipal, se le recuerda semanalmente. Además, no creemos sean tan cortos vista que no hayan observado el puente en tantas decenas de veces como pasan a su vera.

¿Por qué no se reconstruye el puente de madera o de lo que sea? A los pueblos no se nos oculta esta causa. La villa de Cangas no tiene que pasar por él y sabido es que todo lo que interesa a los pueblos del concejo no les preocupa a los señores de la Corporación; los miembros de ésta nacieron en la villa y para la villa; y los pueblos, quedan condenados a vivir la eterna indiferencia de aquellos.

Cuesta trabajo pagar los impuestos que como ciudadanos nos impone la Patria y aún nos vemos precisados a hacer los trabajos que por su índole competen al Estado y otros organismos.

Si tenemos algún derecho como ciudadanos y para cumplir nuestros fines con el Estado, Diputación y Municipio, rogamos por lo menos que haya justicia para este caso del puente, único medio de defender nuestras propiedades y administrárselas, así como para relacionarnos con este y el concejo de Tineo.

Mediten un poco las autoridades y vean si no hay motivos sobrados para quejarse y pedir nuestra rehabilitación en este caso. Entretanto llamamos otras causas.

NOREÑA

INTERESANTE CHARLA EN EL CENTRO CULTURAL

Mañana domingo, día 26 del actual, a las cinco de la tarde, dará una interesante charla cultural sobre el tema "Algunas cosas interesantes sobre el mar", el culto regente de las graduadas anejas a la Normal de Oviedo don Anacleto Moreno.

Charla ha querido él que titulemos en su modestia lo que sin duda ha de ser amenísima conferencia, no olvidemos que "Causeries" (charlas) tituló el gran P. Vantricht sus celeberrimas conferencias conocidas en toda Europa.

Así, pues, esperamos que, dada la conocida fama de excelente causier de que goza el culto regente de las graduadas, han de ser muchas las personas que han de acudir a oírle el próximo domingo.

Desde luego ya sabemos que quien acompañe algunas personas de Oviedo que desean escuchar su amenísima charla.

RIBADESELLA

PETICION DE MANO

Por doña Paula Suárez, viuda de García, y para su hijo el industrial madrileño don Santiago García, ha sido pedida la mano de la bella señorita Eliveria González, hija del conocido comerciante de esta plaza don José González.

La boda se celebrará en breve.

A BARCELONA

Han salido para Barcelona don Pedro Sánchez Espinosa y su hermano don Donato, proponiéndose éste quedarse en la ciudad catalana para perfeccionarse en el corte de sastrería.

¡LLEGO ALVAREZ!

No es un anuncio, pues no necesita bombos el reputado artista. Es la noticia de que don Angel Alvarez García, tan conocido en esta villa y sus contornos por sus indudables condiciones de fotógrafo, ha vuelto a Ribadesella, estableciéndose en el local de la Atalaya, don-

de estuvo instalado el gabinete fotográfico del señor Gilardi.

Saludamos al veterano amigo.

UNA CONFERENCIA

El distinguido periodista don Francisco Gómez del Castillo explicó una interesante conferencia ante numeroso auditorio en la Cultural Riosellana. El tema fué el siguiente: "El determinismo económico en el actual momento político internacional".

Fuó muy aplaudido.

EL DIA MILITAR

SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY

De la Plaza

Guardia de Cárcel.—Zapadores Campo de tiro.—Príncipe. Capitán de día, hospital y provisiones.—El del Príncipe don Ricardo Rodríguez Lechuga.

Imaginería de Idem e Idem — El de Zapadores don Julio Rodríguez Alvarez Zapadores Minadores

Guardia.—Teniente (escala reserva) don Ceferino Cambor Muñiz.

Imaginería, visita, hospital, vigilancia y compra.—Teniente don Manuel García Rendueles.

Sección por palabras

SE VENDE cordero lechal de Casilla, en las carnicerías de Arrieta. Plaza del Progreso. Teléfono 1698.

PIANOS 50 pesetas mensuales. Auto-pianos Gramófonos Discos. el mayor surtido. Casa Blanco. Oviedo.

MARTIN FRIGOLA.—Muebles, grandes almacenes. Plaza de la Catedral. Oviedo.

VENDO: Sin casa de nueva construcción de planta baja, garita y patio cerrado, sita en carretera Argañosa (Lavapiés). Razon en la misma.

AMPLIOS LOCALES para los para almacenar o garage y pis. segundo se alquila en San Roque, 3. Poca renta. Informarán piso primero.

SE TRASPASA fonda acreditada, punto céntrico, por tener que embarcar. Informan: Santa Susana, 6. Tineo.

POR CESE negocio traspásase el Café-Casita y taberna de Hijos de Urbano, Pola de Siero. Informes en el mismo.

CONFECCION esmerada abrigos y trajes señora desde ocho pesetas. Razon Campoamor, 23, segundo, derecha.

LA ACREDITADA Modista y Academia Corte, Confección y Repujado, trasládase a San Antonio, 7, segundo.

DENSEA colocación de cortador y oficial, sastre con catorce años de práctica. Informes. Uría, 68.

FAROS baratísimos nuevos, se venden. Garage España Argüelles 27. Oviedo.

FAROS carburo nuevos, se saldan en Garage España. Argüelles, 27. Oviedo.

PIEZAS «Flats». Las legítimas se venden solamente en Garage España. Argüelles, 27. Oviedo.

ALQUILASE piso moderno amplio, con baño, lavab. Informarán: Gumersindo Sánchez, Marqués Gastahuga, 14, primero. Oviedo.

SE VENDEN dos calentadores de agua por gas casi nuevos. Razon: Portería del Banco Español de Crédito.

DOS JOVENES impuestas de Taquigrafía y mecanografía, desean ocupación. Ofertas al número 5208, apartado 99.—Oviedo.

AMA DE cña, para criar en casa de los padres en Barcelona, viajes adelantados, buen sueldo; preferible segunda. Informar: Conserje Hotel Francés. Oviedo.

SE DESEAN huéspedes en casa particular, sito céntrico. Razon: Publicitas

VENDO COCHE Renault tres asientos. Marchando, bien conservado 1.500 pesetas. Informes: Teléfono 3981 Oviedo.

SE ALQUILA piso tercero. Renta 75 pesetas. San Lázaro 13, Bomba de Gasolina.

COCINERA FORMAL desea colocación para dentro o fuera. Informes: Posada Herrera, Confitería.

COBRADOR, se precisa en el Ateneo Popular. Detalles en el mismo.

SE ARRIENDA el bajo de la casa número 10 de la calle Asturias, propósito para cualquier negocio u oficinas. Informar en la portería.

VENDO o arriendo muy barato, bajo independiente, propio para taller de carpintería, her ería u otro oficio. Razon: Cavada, 22, bajo.

SE NECESITA mujer para labores de casa y cocina, de unos 40 a 45 años. Intitil sin excelentes referencias. Razon: Publicitas Uría, 68.

De un crimen en Ujo Se elogia la labor de la benemérita

(De nuestro corresponsal)

El día 12 del mes actual se cometió un crimen en Ujo, del distrito de Mieres, que produjo gran impresión en el vecindario por la razón de que el muerto, José Fernández Escobar, era persona de intachable conducta y muy querido de todos sus convecinos.

El crimen estuvo rodeado del misterio desde los primeros momentos, a pesar de que el Juzgado de Mieres, que se presentó a los pocos momentos de cometerse el delito, trabajó con celo y actividad; pero quedaba en el misterio lo principal que no fué posible saber donde estuviera el interfecto desde las diez y media de la noche a la una menos minutos en que fué muerto a puñaladas. Se detuvo a varios individuos, que fueron puestos en libertad, excepto Remigio Iglesias Blanco, que es contra quien aparecen más cargos.

Encomendada la continuación de las indagaciones a la benemérita, el activo teniente jefe de la línea de Ujo don Manuel Alvarez Sarandés no perdió un día de trabajar incansable hasta poner en claro el crimen referido; y, a pesar de encontrar dificultades por parte del vecindario, debido a que el matador es muy conocido, nadie daba luz para el esclarecimiento del suceso. Sin embargo, no perdió las esperanzas, y siguió su labor con constancia, y, al fin, después de incansables investigaciones, a los tres días de éstas, aclaró que el interfecto estuviera en la taberna conocida por el Bar Ferroviario, de la localidad, hasta las doce y media de la noche, en un reservado, con el establecimiento cerrado, con el dueño de él; y como la huella de dicho establecimiento es hermana del presunto matador, éste había desorientado la acción de la justicia, diciendo que el José Fernández saliera de allí a las diez y media de la noche, motivo por el que existía el misterio en derredor del crimen, pero el referido oficial detuvo inopinadamente dos sirvientas que en dicho establecimiento hay, y éstas al momento, a pesar de que aparecía se hallaban advertidas, declararon la verdad, diciendo que el José salió a las doce y media de la noche de allí. El Remigio, a las once de la noche, fué visto acompañado de otro sujeto llamado el Quiroga a los pocos metros de la taberna como esperando y como el interfecto tardaba en salir, el Remigio, entrando por una puerta de la parte posterior, volvió a la taberna; y para despistar entró hasta el reservado e invitó a José Fernández a tomar una copa y bebieron uno un vaso de vino y otro café. A la hora ya referida salió el José solo, por la parte delantera, y se despidió del dueño y de Remigio; y a los cuatro minutos salió el Remigio. José Fernández siguió el camino recto a desembocar a la carretera de Adanero a Gijón, y el Remigio le atajó el camino con otro individuo, que se señala al Quiroga, por la vía férrea, saliendo al encuentro de éste de cara, que fué como lo apuñalaron, dándole a la fuga; pero el Remigio, herido en la mano izquierda, y sin darse cuenta (que así se supone) se marchó a su casa, dejando todo el trayecto recorrido las huellas de sangre hasta la puerta de su domicilio.

La benemérita detuvo al compañero del matador Alejandro García Martínez (a "Quiroga"); y con las diligencias instruidas lo puso a disposición del Juzgado de instrucción del partido de Mieres. Está siendo muy elogiada por el pueblo de Ujo la labor de la Guardia civil, pues de no haber trabajado con celo, como se hizo, quedaría el suceso envuelto en nebulosas.

TODO EL MUNDO

lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento

ECOS DEL MAGISTERIO CONVOCATORIA

A los futuros opositores a Escuelas para el ingreso en el Magisterio

La indebida adjudicación de plazas que el señor Ministro de Instrucción pública hace a los opositores no aprobados, según la convocatoria de las últimas oposiciones, ha causado gran disgusto entre los perjudicados de toda España, por la situación grave que se les crea al restarles 4.591 plazas, a las que tienen derecho a optar.

Prueba de ello son las protestas que por todas partes están surgiendo y las numerosas adhesiones que, de esta y otras provincias, se están recibiendo a los acuerdos tomados por la Comisión de Asturias en la reunión de 6 del actual. En todas las adhesiones se refleja el optimismo del luchador que sabe le acompaña el derecho en la pelea. Ninguna implora favor de la Superioridad; todas piden justicia, que se cumpla la ley.

Ahora bien; para dar cuenta de los trabajos realizados por la Comisión provisional, designar la definitiva y acordar lo demás que proceda, se convoca a los maestros y maestras de esta provincia en condiciones de aspirar al ingreso, por oposición, en el Magisterio nacional, a la nueva reunión que tendrá lugar mañana domingo, 26 del corriente, a las once de la mañana, en la Escuela Normal de Maestros de Oviedo.

Se encarece la asistencia personal del mayor número de compañeros interesados, y a los que no puedan concurrir, que envíen su adhesión por escrito.—Por la Comisión: Abel F. Rodríguez y Joaquín Echeverría Bengoa.

Redacción de «La Voz de Asturias»

Gacetillas

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo sonoro.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo sonoro.

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

Salón Toren.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

RIFA BENEFICA

En el sorteo verificado el día 24 de Octubre de 1930, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, con 100 pesetas, el número 668.

Segundo premio, con 50 pesetas, el número 3435.

Tercer premio, con 25 pesetas, el número 9.090.

Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 215 792 922 1.090 1.275 2.438 3.370 4.061 4.443 5.788 6.197 7.316 7.725 8.495 11.433 11.556 11.756 11.944 12.375 12.075.

El próximo sorteo se verificará el día 27 de Octubre de 1930.

Donativos

Por las Iglesias pobres

COLECTA

Suma anterior, 21.537,40 pesetas.

Corrada (Pravia), 11 pesetas.

Piferos (Aller), 16,50.

Pino (Aller) (segunda vez), 13.

Sames (Amieva), 25.

Santiago la Barca (Cornellana), 15.

Villazón (Cornellana), 5.

San Justo (Cornellana), 5.

Santullano (Cornellana), 5.

Alaya (Cornellana), 5.

Limés (Cangas del Narcea), 10.

Total, 21.647,90 pesetas.

(Continuará)

AURORA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS
(FUNDADA EN 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1908

DOMICILIO SOCIAL: BILBAO

Seguros contra incendios. — Seguros sobre la vida.

Subdirección en Asturias: **JOSE BRAVO**

FRUELA, 14 OVIEDO — TELÉFONO 1619

Agencias en todos los pueblos de la Provincia.

Compañías Francesas

C.º Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia, 3.ª en camarote y 3.ª corriente, saldrán de VIGO los magníficos vapores extrarrápidos:

31 Octubre MASSILIA	21 Noviembre LUTETIA
---------------------	----------------------

Precio del billete en clase preferencia, pesetas 748,45.

Id., id., en 2.ª con camarote, 948,70.

Id., id., en 3.ª corriente, 613,70.

VAPORES RAPIDOS

Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

1.º Noviembre EUBEE	9 Noviembre FORMOSE
20 Noviembre AURIGNY	28 Noviembre KERQUELEN

PRECIOS

En tercera preferencia, pesetas 702,45.

En tercera con camarotes, 908,70.

En tercera corriente, 558,70.

SALIDAS DE LA CORUNA

Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

31 Octubre EUBEE	9 Noviembre FORMOSE	19 Noviembre AURIGNY
	27 Noviembre KERQUELEN	

Precio del billete en 3.ª clase, 363,70 pesetas.

Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España:

Antonio Conde, Hijos
Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Graña, 2

Compagnie Générale Transatlantique

LINEA DE VIGO - NUEVA YORK

Saldrán de VIGO directamente para Nueva York:

27 Octubre ROCHAMBAU	24 Noviembre LA BOURDONNAIS
----------------------	-----------------------------

Precio de cámara desde 135 dólares, más impuestos.

Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano.

Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,25 pesetas, id., id., a Nueva Orleans, 363,70.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo:

Antonio Conde, Hijos
Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

Débiles Elíxir Callol

Es rápido científico agradable

da Vida y Juventud

NOTAS DEPORTIVAS

FUTBOL

SECCION DE RETOS

El Racing de Coruña acepta el reto lanzado por el Independencia para jugar el domingo a las dos y media.—El capitán.

—El Reunión F. C. reta al Rosal F. C. (reserva) para jugar un partido mañana domingo, a las tres y media de la tarde, en el campo de Likamaquique.

El Reunión se alineará así: Ramón; Gonzalo; Angel; Ricardo, Luis M. y Estrada; Manolo, Ignacio, Tino, Cabeza y Rasa.—El capitán.

—El Arenas R. C., de San Claudio, reta al Sporting de la Cárcel, para jugar un partido mañana domingo, en San Claudio, a las tres y cuarto de la tarde, en el campo del equipo local Club Rápido.

Caso de no aceptar este equipo, reta al Rosal F. C. en las mismas condiciones.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

CONVOCATORIA

Hoy sábado, a las cuatro y media de la tarde, celebrará el King Club Ovetense junta general en el local de la Plaza de América.

Se ruega la puntual asistencia y podrán asistir los socios que lo deseen.—La directiva.

En La Felguera

UN BUEN TRIUNFO DEL PLAZOLETA

El domingo día 19 se trasladó a Sama a jugar un partido con el Foco Deportivo, el Plazoleta F. C. Después de un partido muy interesante venció el equipo felguerino por 4 a 2.

El primer tiempo fué muy competido y terminó con 2 a 1 favorable al Foco; en el segundo, se impusieron los plazoletas y consiguieron el empate y luego el triunfo por la ventaja que dejamos indicada más arriba.

Los goles del Foco los marcó Pilli; y los del Plazoleta, Meana 2, Tili 1 y el interior derecha.

Por el Foco se distinguieron el portero, la defensa derecha, Pilli, Chema y Selin; y por el Plazoleta, Trabanco, que fué el mejor de los 22. Los demás todos bien.

El árbitro Helguera a gusto de todos.

RETOS

El Plazoleta F. C. reta a todos los equipos no federados de Asturias, y principalmente al Europa de Nava, al Asturias de Bliinea y al Titane de Laviana.

Para informes dirigirse a su presidente Aquilino Rodríguez, calle de Jesús P. Duro, La Felguera.

En Trubia

EL CHOQUE COMERCIAL DE MIERES-REAL JUVENTIA

Mañana domingo, nuestro terreno de Quintana será testigo de la emocionante lucha que ventilarán los propietarios y el potente Comercial de Mieres.

Desde luego creemos que serán estos dos equipos los que salgan airoso del grupo; campeón y subcampeón, respectivamente, sin precisar, desde luego, las posiciones de ambos, aunque subsista por ahora la ventaja de los miereses, que ya han logrado una victoria fuera de su campo jugando contra el Pereda F. C., que el pasado domingo volvió a sucumbir en esta frente a los locales.

¿Quién vencerá mañana domingo? He aquí una difícil incógnita a resolver.

Creemos, no obstante, que nuestros jugadores saldrán airoso de este encuentro, porque en su campo es muy difícil vencerlo. Doble triunfo para su rival si tal cosa consiguiese, cosa que no esperamos.

Sabemos que el once local sufrirá dos modificaciones: el portero y extremo derecha. Cuando así lo hace nuestra directiva, sus motivos tendrá, aunque nosotros opinamos que en lo referente al portero sale ganando el equipo. Excluyendo a Menéndez (Mundo) del puesto de extremo queda una incógnita a resolver porque ¿responderá el jugador que ocupe mañana ese puesto?

Esperamos que mañana domingo, cuando nuestros jugadores salgan al campo, serenen sus nervios, no vaya a ocurrirles lo que contra el Pereda.—Clari.Dades.

BOLOS

RETOS

Dos jugadores de la partida de Bendones retan a Armando y al Raxu de la partida de Naves para jugar una partida mañana domingo 26, a las once de la mañana, en la Bolera de Josefa Lafuente.

La contestación por este periódico.

Feliciano el calerista del Nuevo Manicomio, reta a Jesús el carterero del mismo, para jugar una partida mañana domingo, a las tres de la tarde, en la bolera del Jardín, a base de condición fija, y todo para la mano.—El calerista.

En Lugones

REUNION DE BOLISTICOS

Hoy sábado, a las ocho de la noche, celebrará en casa de Prollán junta general la Sociedad bolística "La Pequeña", de Lugones.

Se interesa la asistencia de todos los socios, pues en la misma se tratarán asuntos de la mayor importancia.

En Carbayín

LAS PARTIDAS DEL DO. MINGO

Si el tiempo lo permite, mañana domingo jugarán las partidas de Siero sus segundos encuentros.

A las dos de la tarde, La Tentulia y La Salud en la bolera de esta última.

La Buena Unión y La Necesaria jugarán, a las diez de la mañana, en la bolera de esta última, la terminación pendiente del domingo pasado, que como se sabe, quedaron a 12 por 16.

Luego, a las dos, empezará la segunda en la bolera de La Buena Unión, en Valdesoto, que desde luego promete estar muy animada e interesante.

LES AGRADARIA UN DISTINTIVO

Sabemos que la afición de Siero, y ello salió precisamente por indicación de la Federación señalando a Gijón como dispuesto a ejecutarlo, vería de muy buen agrado que el Ayuntamiento tomara un acuerdo relacionado con el torneo que ventila esta clase de deporte.

Y es ello, de que el campeón resultante de esta jornada, se le distinguiera con un objeto, que aún siendo de poco valor tendrían en mucha estima los cinco muchachos de que se forma el equipo.

¿Qué les parece a nuestros ediles y aleande?—Canga.

PARA LOS EQUIPOS DE SIERO

Según previene la Federación, las partidas de campeonato deben empezar a las dos de la tarde a fin de que la luz natural no falte durante el encuentro.

Asimismo, y cumpliendo con los estatutos por los cuales se rige el campeonato, deben presentarse las fichas de federados en el momento de empezar la partida, sin la cual no puede ser válido el encuentro.

Convienes se tenga muy bien en cuenta esto, para evitar las molestias consiguientes al mandar el acta a la Federación, donde conste nombre y apellidos de los jugadores que formaron parte en el encuentro, y si éstos no están federados queda nulo en aquel organismo.

Por eso llevando bien las cosas, habrán de resultar bien para todos y para el propio campeonato.—El delegado de Siero.

RETO

Pocín y Quico Fermín, retan a Rufo el de Pepín y Angel Asuste, para una partida mañana domingo, a las nueve de la mañana, a ocho chicos.

La contestación por este periódico.

UNA NOTA OFICIOSA DE LA FEDERACION ASTURIANA

A fin de evitar trastornos en la marcha del actual campeonato de bolos, y cumpliendo con lo que determina el artículo 12 del Reglamento establecido por este Comité para el torneo regional, se recomienda a todas las delegaciones nombradas por este organismo, se dignen remitir en el término reglamentario las actas de las partidas de campeonato.

También hace público este Comité que, a partir de esta fecha, los jugadores que tramiten su licencia no podrán intervenir en las parti-

das de campeonato si proceden de otra entidad federada.

Cuando una Sociedad pretendiera fichar un jugador ya licenciado, será castigada con la cantidad de cincuenta pesetas, quedando además eliminada del torneo.

Se advierte a todos los delegados nombrados por este Comité que toda entidad que deje de satisfacer las cuotas mensuales y de campeonato, la denuncien inmediatamente a este organismo a fin de eliminarla del campeonato e imponerle el correctivo que proceda.

También hace público este organismo regional que, en aquellas boleras donde se susciten alteraciones de orden público será abierto un expediente en el que se depurarán las responsabilidades a que pueda haber lugar.

Oviedo, 24 de Octubre de 1930.—La Directiva.

UNA NOTA DE "LA IDEAL"

Teniendo esta Sociedad que jugar tres partidas el próximo domingo, se ruega a los jugadores Pilli, Pepe, Huera, Xuanón, Angelín, Benigno, Sacramento, Caldas, Armando, Teverga, Olvido, Emilio y Marcos estén en el domicilio social de esta entidad el domingo, a las diez en punto de la mañana.—La Directiva.

PARTIDAS PARA EL DO. MINGO

Mañana domingo, se desplazará a La Felguera el reserva del equipo "La Ideal" para jugar un interesante encuentro con los segundones felguerinos.

Los ovetenses presentarán a Benigno, Sacramento, Armando, Caldas y Teverga.

—En las boleras cubiertas de la calle de Foncalada, jugarán a las once de la mañana, en partido de campeonato, los equipos de "Los Postigos" y "La Ideal".

—Por la tarde, a las tres, habrá una interesante partida, que aunque tiene el carácter de amistosa, habrá de tener extraordinaria importancia.

Los equipos que se enfrentarán en la misma, son el de "La Cuatreda", de Gijón, y el de "La Ideal", de Oviedo.

LLAVE

ACEPTANDO UN RETO

El primer equipo de "El Barro", acepta el reto lanzado por "La Central", para jugar dos partidas; la primera de las cuales podrá celebrarse mañana domingo, día 26, a las tres de la tarde, en el patio de "El Puñ", en esta capital.

De no convenirlos el día y hora señalados, se ruega a los "centralistas" se sirvan avisar oportunamente.

Suscripciones

Para el homenaje a Palacio Valdés

	Ptas. Cts.
Suma anterior.....	1.367,25
Don Luis González Río.....	5,50
Don Anibaldo R. Mauri.....	5,00
Alfredo Fernández (Limpiabotas del Café Regina, de Madrid).....	1,00
Dña Josefina Díaz Faes.....	1,00
Dña Gloria Castaño, de Casariego.....	5,00
Don José Serrano Branat... ..	5,00
Don F. Serrano Branat.....	5,00
Total pesetas.....	1.391,75

Los donativos se reciben en el Negociado de Hacienda del Excelentísimo Ayuntamiento.

PUBLICACIONES Prensa Gráfica

La Esfera

Mundo Gráfico

Nuevo Mundo

De Sociedad

VIAJES

Se encuentra entre nosotros don Emilio Waldmeier Scahnik, culto y competente director general en España de la importante Compañía de Seguros de Accidentes "Winterthur" y cuya delegación en Asturias tiene nuestro distinguido amigo don Félix Díaz.

—Procedente de Valladolid, y de paso para Gijón, hemos tenido el gusto de saludar en esta a don Pedro Fernández Arango, hermano de don Constantino, empresario del Campoamor, en compañía de su distinguida esposa y bella hija.

—Ha salido para Valladolid, el industrial ovetense don Manuel Díaz González.

—Para la Corte, salió anoche el señor Trillo.

—Regresó de Madrid, después de pasar unos días en la Corte, don Senén Alonso, en unión de su bella y distinguida esposa.

—Con dirección a Madrid, ha salido ayer el director del Banco Herrero, don Julián Hidalgo.

—Con dirección al mismo punto, salió en el expreso el industrial don Félix Serrano.

—Ha regresado a Madrid, el señor marqués de Artate.

—Desde Avilés, regresó a Madrid doña María Gutiérrez.

—Ha regresado a esta, después de pasar una temporada en Madrid, el teniente retirado de la Guardia civil don Fernando Guirado, en compañía de su bella hija, Amelia.

—Se encuentran en Asturias el teniente coronel auditor del Ejército cubano, doctor Antonio Mesa Valdés, y el capitán Laborda, que asistieron en representación de su Gobierno al Congreso internacional de Aviación de Budapest.

—Desde Pola de Lena, se ha trasladado a Madrid, el señor marqués de Santa María de Carrizo.

NATALICIOS

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño, la señora vizcondesa de Campo Grande.

El estado, tanto de la madre como el del recién nacido es satisfactorio.

Nuestra enhorabuena a los papás del nuevo infante, que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la joven esposa de nuestro querido amigo don Celestino López, a quien de veras felicitamos.

Tanto la madre como el recién nacido se hallan en perfecto estado de salud.

Un cálculo muy sencillo

LA VOZ DE ASTURIAS reparte todos los días más de 12.000 ejemplares en toda Asturias, serán por lo tanto 12.000 las personas que compran el periódico.

La experiencia ha demostrado que un periódico es generalmente leído por varias personas y vamos a admitir que cada número sea leído por dos personas solamente, en cuyo caso serán 24.000 las personas que leerán el diario.

El problema siguiente se presenta, pues, a todos los que tienen algo para vender: propiedades, artículos por dar a conocer, establecimientos por traspasar, etcétera, etc.

¿CUAL ES MEJOR? Recurrir al envío de cartas y circulares o a la publicidad en LA VOZ DE ASTURIAS.

Vamos a verlo:

1.º CIRCULARES	
El franqueo de 12.000 circulares a razón de 0 02 por cada una .. Ptas. 240	
Papel e impresión de 12.000 circulares a 17,50 el %.....	id. 210
12.000 sobres, con im. resión, 12,50 el %.....	id. 150
Trabajo.....	id. 600
Total.....	Ptas. 660

Muchas circulares como es sabido no llegan a su destino, no se leen o se tiran al cesto.

2.º LA VOZ DE ASTURIAS

En Sección general la línea cuesta 0.30 (descuento aparte) y 200 líneas bastan para expresar tantos argumentos como puede tener una circular de página entera y lo que usted quiere comunicar estará mañana en conocimiento de los compradores que usted busca.

Lea usted "La Voz de Asturias"

HORARIO DE TRENES Y AUTOMÓVILES

Llegadas y salidas de Oviedo

SERVICIO DE TRENES

OVIEDO A MADRID

Salidas: 9,26; 10,14; 16,32 y 19,47. Llegadas a Oviedo: 8,5; 10,45; 20,30 y 20,38.

OVIEDO A GIJON

Salidas: 8,5; 20,30; 10,45; 20,38; 8,52; 14,34 y 19,8. Llegadas a Oviedo: 19,47; 10,14; 16,32; 9,26; 11,21; 15,16; 21,20 y 19,17.

OVIEDO A AVILES

Salidas: Todos los trenes de la línea de Gijón tienen enlace en Villabona.

Llegadas a Oviedo: A las mismas horas que los de la línea de Gijón.

OVIEDO A TRUBIA

Salidas: 10,50; 16,40; 20,40; 8,15 y 14,40. Llegadas a Oviedo: 7,20; 10; 16,15; 14,20 y 19.

OVIEDO A BILBAO

Salida: 9,20. Llegada a Oviedo: 19,45.

OVIEDO A SANTANDER

Salidas: 9,20 y 13. Llegadas a Oviedo: 15,56 y 19,45.

OVIEDO A LLANES

Salidas: 9,20; 13 y 16,20. Llegadas a Oviedo: 10,15; 15,56 y 19,45.

OVIEDO A ARRIONDAS

Salidas: 8,30; 9,20; 13; 16,20 y 19,25.

OVIEDO A RIBADESELLA

Salidas: 8,30; 9,20; 13; y 16,20. Llegadas a Oviedo: 10,51; 15,56; 19,45 y 20,20.

OVIEDO A INFUESTO

Salidas: 8,30; 9,20; 12,13; 16,20 y 19,25.

OVIEDO A GIJON POR NORONA

Salidas: 8,30 y 19,25. Llegadas a Oviedo: 9,38 y 20,20.

OVIEDO A LAVIANA POR NORONA

Salidas: 8,30; 13 y 19,25. Llegadas a Oviedo: 9,38; 15,56 y 20,20.

OVIEDO PARA COVADONGA

Salidas: 8,30; 9,20; 13 y 16,20. Llegadas a Oviedo: 15,56; 19,45 y 20,20.

OVIEDO A SAN ESTEBAN DE PRAVIA

Salidas: 8,23; 11,50 y 18,17.

OVIEDO A UJO TARUELO

Salidas: 8,59; 12,20; 15,20 y 19,24.

SERVICIO DE AUTOMOVILES

OVIEDO A LAVIANA

Salidas: 12,30 y 17. Llegadas a Oviedo: 10,5 y 16,5. Punto de parada: Plaza Fortier.

OVIEDO A GIJON

Salidas: 9,30; 13; 15,30; 18 y 21,30. Llegadas a Oviedo: 10,30; 13,30; 17,30; 20,30 y 24,30.

Punto de parada: calle de Milicias (Bar de Angelina).

OVIEDO A AVILES

Salidas: 9; 12,45; 14,30 y 19,30. Llegadas a Oviedo: 9,45; 11,30; 15,45 y 20,45.

Punto de parada: calle de Milicias (Bar de Angelin).

OVIEDO A QUIROS

Salida: 15,30. Llegada a Oviedo: 9,30. Punto de parada: calle de Milicias (Bar de Fachin).

OVIEDO A SANTA CRUZ DE LLANERA

Salida: 17. Llegada a Oviedo: 8,30. Sólo circula los jueves.

Punto de parada: calle de Pelayo (Casa del Rey).

OVIEDO A PROAZA-TEVERGA-QUIROS

Salidas: 15. Llegadas a Oviedo: 9 y 9,30. Punto de parada: calle de Pelayo (Casa Paredes).

OVIEDO A VILLAVICIOSA

Salida: 14,30. Llegada a Oviedo: 9,45. Punto de parada: Plaza de Santa Clara.

OVIEDO A LUARCA Y VEGADEO

Salidas: 9 y 13. Llegadas a Oviedo: 11 y 18. Punto de parada: Plaza de Santa Clara.

OVIEDO A CANGAS DEL NARCEA

Salida: 11. Llegada a Oviedo: 11. Punto de parada: Plaza de Santa Clara.

OVIEDO A CORUNA

Salida: 8,54. Llegada a Oviedo: 18. Punto de parada: Plaza de Santa Clara.

Imprenta "La Voz de Asturias"

Gil de Jaz, 6 - OVIEDO - Teléfono 17-36

Puede V. encargar sus impresos en la imprenta LA VOZ DE ASTURIAS, pues sus condiciones especiales de trabajo le permiten obtener en favor de V. economía y perfección sin competencia; al mismo tiempo si necesita un trabajo urgente será servido sin pérdida de momento.

¿Le interesa a Vd. hacer un trabajo artístico?

Hacemos libros de texto, revistas, periódicos, folletos, memorias y toda clase de impresos para Bancos, Fábricas y Comercios. Tarjetas de visita, esquelas mortuorias, recordatorios, etc.

Impresiones a una y varias tintas con prontitud y esmero.

Precios sin competencia

Talleres tipográficos:

Gil de Jaz, 6 OVIEDO
Teléfono 1736

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

Se desestiman reclamaciones sobre clasificación de cédulas; y se aprueban liquidaciones de obras en las casas de beneficencia

DEVOLUCION DE FIANZAS

Se acuerda devolver las fianzas que tienen constituidas don Gustavo F. Buelta y don Manuel Cuevas Fernández, contratistas respectivamente de las obras de conservación de las carreteras provinciales de Caranga a Teverga y la del Baso a Noriega.

ADJUDICACION DE SUBASTA

Es adjudicada definitivamente a don Enrique Díaz Suárez, vecino de Santiago de Arenas, en Siero, la subasta de las obras del camino prolongación del de Vega a Tuilla a Carbayín.

UN INFORME

Ante un informe del ingeniero-director de Obras provinciales, se acordó contestar al Ayuntamiento de Aller que la gran diferencia de nivel entre los distintos barrios del pueblo de Santibáñez sería necesaria para prolongar el camino vecinal desde Morceda a dicho Santibáñez el derribo de algunas casas y construir algunas rampas.

INGRESOS EN EL MANICOMIO

Se accede al ingreso en el Manicomio provincial de los presuntos dementes Marcelina Menéndez, viuda y vecina de Lada; Matilde Cuervo, soltera, de Oviedo; Encarnación Teresa Lavandera, de Berdero, en Nava; Gregorio Vigón Sánchez, de Gijón; Josefa Díaz Blanco, de Celorio; Joaquín Menéndez Canto, de Socarrera, Tineo; Eulogia Vallina Suárez, de Concepción; Manuel Huerta Rivero, de Santa Eulalia, de Cabranes.

DE BENEFICENCIA

Vista una certificación del médico del departamento de mujeres del Manicomio de Valladolid, se acuerda desestimar la extracción de dicho Establecimiento benéfico de la demente Sabina Alvarez Díaz, cuya recogida había solicitado su familia.

Fué aprobada una cuenta de pesetas 19.377, por estancias causadas por los dementes pobres de esta provincia, acogidos en el Manicomio de Valladolid.

También se aprobó otra cuenta de 165 pesetas de estancias causadas por el leproso Constantino Ramos, en el Hospital de San Lázaro de Santiago de Compostela.

Fueron aprobadas varias cuentas de gastos de conservación y reparación hechas en Julio y Agosto últimos en la Residencia de Niños y en el Hospital provincial.

Se acuerda expedir un libramiento de cinco mil pesetas para continuar por administración las obras de cierre de la Casa de Caridad de San Lázaro y otra de cuatro mil pesetas para construir por administración la galería de unión del pabellón de lactancia de la Residencia provincial.

Se acuerda oficiar al director del Hospital Manicomio para que no ponga inconveniente alguno al ingreso en el Manicomio del preso en la cárcel de Pravia Herminio García Suárez, procesado por incendio y con síntomas de enajenación mental de carácter agudo y con delirios de agresión.

Ante una reclamación de don Felipe González González, vecino de

Tablado, en Degaña, para que le sea entregada su hija María González, recluida en el Manicomio de Valladolid, se acordó que se justifique que el solicitante disfruta de posición económica que le permita atender al cuidado de la demente en su domicilio y que se solicite informe del director del Manicomio de Valladolid acerca del estado de dicha demente.

Se acuerda anunciar la subasta de adquisición de telas y ropas de cama con destino al Hospital provincial.

Es autorizado el director del Hospital para que adquiera por administración varios utensilios con destino a la cocina del Establecimiento.

También se autoriza al director de la Residencia provincial para adquirir por administración 45 metros de hule para camas, cuyo costo aproximado es de 665 pesetas.

Pasa a la ponencia de los señores Trelles y Botas el pliego de condiciones facultativas y económicas para la subasta de telas y ropas con destino a la Residencia provincial de Niños.

CÉDULAS PERSONALES

Son desestimadas las instancias que reclamando contra su clasificación de cédula personal suscriben don José Bernaldo de Quirós y Canga-Argüelles, de Somió, Gijón, y don Manuel Fernández Martínez, de Buenavista, Oviedo.

También se desestimaron las reclamaciones suscritas por don Vicente González García, de Linares, San Martín del Rey Aurelio; don Manuel Fernández Cuestas, de Ciaño, Langreo; don Leonardo Zapico Argüelles, de Ciaño; don Luis Antuña Vallina, de Perayes; don Florentino Havia Fernández, de Langreo; don Ernesto Arrugue Pérez, de Langreo; don Manuel González Torre, de Ciaño; don Leonardo Fernández Zapico, de Ciaño; don Joaquín Fernández González, de Berniza, en Langreo; don José Fernández Fernández, de Berniza, Langreo; don Aquilino Zapico, don Antonio Zapico, don Alfredo Fernández Fernández, don Amado González González, don Paulino Noriega Gutiérrez, todos de Ciaño, en Berniza; don Jesús Bautista Gamarra, de La Felguera; don Emiliano Iglesias Fernández, de Langreo; don Luciano Zapico, de Ciaño; y varios empleados ferroviarios con residencia en Avilés, San Juan de Nieva.

Son estimadas las reclamaciones producidas por don Francisco Suárez Fernández, de Oviedo; don Celestino García García, de Avilés, y don Benedicto Cuesta García, de Oviedo.

También fué estimada la instancia suscrita por don Saturnino Fernández Menéndez, obrero de la Fábrica Nacional de Trubia, reclamando contra el procedimiento de apremio que se le sigue por la Agencia Ejecutiva del Ayuntamiento de Oviedo, por falta de pago de la cédula correspondiente al ejercicio de 1927.

LE INTERESA SIEMPRE LEER LA SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS.

JERSEY BLANCOS GRAN NOVEDAD BUFANDAS

LAS PAÑERIAS Urfa, 24

En el Orfeón Ovetense La velada organizada por el Grupo Esperantista

Como previamente teníamos anunciado, hoy sábado, a las siete y media de la tarde, se celebrará una velada literario-musical, organizada por el Grupo Esperantista del Orfeón Ovetense con motivo de la apertura de cursos 1930-31, sujeto al siguiente programa:

- I "Avilés", pasodoble, de V. Zamora.
- II "Patrulla americana", de Zamorra.
- (Por la rondalla del Orfeón)
- III Lectura de unas cuartillas del notable abogado zaragozano señor Maynar.
- IV Conferencia a cargo del presidente honorario del Grupo, don Luis García.
- V "Momento musical", de Schubert.
- VI "Jota de Cádiz", de J. Pilita. (Por la rondalla)

Es autor de las cuartillas que leerán, don Manuel Maynar, que como se recordará, pronunció un elocuente discurso en el Teatro Principado de esta localidad, en el festival organizado por el Orfeón Ovetense, con motivo del VIII Congreso nacional de Esperanto.

Del conferenciante señor García poco tenemos que hablar, ya que todos saben que es una gran personalidad en el esperantismo español, pues gracias a su tesón y a otros pocos que le secundan, el esperantismo astur se está colocando a la cabeza de la nación.

Y puestos a hablar de los participantes en la velada, diremos que la rondalla del Orfeón, se halla muy afinada y que las piezas que interpretará son de muy difícil ejecución, pero gracias a los incansables ensayos bajo la dirección de nuestro amigo Jesús, las "tocarán a pedir de boca".

En vista del gran interés despertado por esta velada, los organizadores han creído conveniente hacerla pública.

Respecto al baile que se celebrará el domingo, tarde y noche, organizado, igualmente por el Grupo Esperantista, nos ruegan hagamos saber a los señores socios del Orfeón, que aquellos que no hayan recibido a domicilio las tarjetas invitación de señora, pasen a recogerlas en la mañana del domingo.

Crónicas Judiciales SIN SEÑALAMIENTOS

Para hoy, sábado, no se han hecho señalamientos de vistas ante las Secciones de lo criminal. Como es ya costumbre, se dedicarán a la celebración de vistillas y al despacho ordinario.

UN ANUNCIO A TIEMPO EN ESTE PERIÓDICO EQUIVALE A UNA COMPRA A BAJO PRECIO.

PROFESIONALES

R. MIYARES
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
C/ de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono, 2700
Doctor Alberto González
Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1384.
OVIEDO

Doctor Godofredo Robles
Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía General (Diatermia, Rayos Ultravioleta). Baños de luz, etc. Práctico en todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consulta de 11 a 1 (menos los lunes). Urfa, 24.
OVIEDO.

Médico Especialista **Leopoldo Escobedo**
Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 6.

Sanatorio CELESTINO ALVAREZ
Enfermedades de la matriz Vacunas, Diatermia Operaciones, etc.

Julio R. Fontán
Especialista: estómago, intestinos, hígado
De 10 a 12 y 2 a 4
Urfa, 28, segundo.—Teléfono 35-80
OVIEDO

Tiro nacional de España REPRESENTACION DE OVIEDO

Mañana domingo, 26 del actual, tendrá lugar en la finca de Rubín (cuartel de Ingenieros) el gran Concurso regional de Tiro de Fusil y Pistola, organizado por la representación de esta capital.

En vista de ser numerosas las inscripciones para tomar parte en las distintas competiciones, la Junta ha tomado el acuerdo de adelantar el horario que se tenía anunciado, dando principio el Concurso a las 9,30 de la mañana, suspendiéndose a las 12,30 para ser reanudado nuevamente a las 14 horas.

Reina gran expectación entre el público por presenciar las tiradas de este nuevo deporte, en el cual tomarán parte excelentes tiradores, disputándose valiosos regalos, como son: una copa de plata, donada por la Excmo. Diputación provincial de Asturias, destinada a la primera competición de fusil; estuche con cartera, pitillera y bolsillo, regalo del excelentísimo señor marqués de Aledo, para la segunda competición; copa de plata del señor presidente de esta representación, don Carlos Tardieu, para patrullas militares; copa de plata del excelentísimo señor Conde de Santa Bárbara de Lugones, para la primera competición de pistola, y pitillera de plata y esmalte de don Alfredo Figaredo, para la segunda, hallándose expuestos estos hermosos regalos en los escaparates de la acreditada Joyería de don Pedro Alvarez.

Felicitemos a los entusiastas organizadores de esta Sociedad, y muy especialmente a su digno presidente don Carlos Tardieu, tan aficionado a esta clase de deportes, deseándole muchos éxitos en estos concursos, que tanta afición vienen despertando entre sus socios y simpatizantes.



LOS ANUNCIOS
ORGANIZACION MODERNA DE PUBLICIDAD
OVIEDO
URFA, 68
APARTADO 99 - TELEFONO 2164

PUBLICITATAS, S.A.

Médico especialista **Valentín Fernández**
VIAS URINARIAS
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6
OVIEDO
Urfa, 21. (Al lado del Gobierno Militar)

Guillermo López
del Dispensario Ativenéreo
Piel - Venéreo - Sífilis
Diatermia - Rayos ultravioleta
P. Constitución, 9.—Teléfono 11-83

Enfermas nerviosas y mentales
Sanatorio Sta. Rita, COLLOTO (Oviedo)
Teléfono 1499-3 del Médico especialista
LAURIBANO SANCHEZ
Travía a la puerta.
CONSULTA MAÑANA Y TARDE

LUIS DE SAN JUAN
Especialista en PIEL, SIFILIS Y VENEREO.
DEPILACION ELECTRICA
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8.
Campoamor, 30, 1.º

Joaquín Pumarino Alonso
Especialista en enfermedades del pulmón y del corazón. Ex-Médico Ayudante de los Sanatorios de Bligny (Francia) y Leysin (Suiza).
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
Doctor Casal, número 2, 1.º, derecha
Teléfono, 2526.

INFORMACION DE GIJON

En estudio las obras de caminos vecinales, el Presidente del Consejo ha encargado se activen todo lo posible

UNA CARTA DE BERENGUER

Contestando a un telegrama que, por invitación de la Diputación provincial envió el alcalde al Presidente del Consejo, apoyando las aspiraciones de dicho organismo y de varios Ayuntamientos de Asturias, en relación con las obras de caminos vecinales, ayer se recibió una carta del general Berenguer, en la que se dice:

"En relación con su telegrama del 15 del actual, sobre el abono por el Banco de Crédito Local de la cantidad de 592.000 pesetas, para continuar la construcción de caminos vecinales, me informan que está en estudio la cuestión, habiendo encargado que se active todo lo posible."

DELEGACION DEL TRABAJO

Para hoy, a las seis de la tarde, ha sido convocada la Delegación Local del Consejo del Trabajo, para resolver sobre la formación del Presupuesto para 1931 y sobre varias disposiciones oficiales.

De no asistir suficiente número de vocales, la reunión se celebrará el lunes a la misma hora.

EL ASUNTO DEL HOSPITAL

El alcalde recibió ayer una comunicación del Hermano Mayor del Hospital de Caridad, don Luis Suárez Infesta, dándole cuenta de que fué nombrada por la junta general de vocales de aquella institución benéfica una comisión formada por los Hermanos don Aquilino Suárez Infesta, don Gonzalo Díaz de la Saña, don Francisco Menéndez Bandojo y don Juan Menéndez Urfa, a la que se se otorgaron amplias facultades para tratar con la Comisión especial del Ayuntamiento, sobre la venta de los terrenos que resulten del derribo de los edificios que ocupa el Hospital.

En breve se reunirán las dos comisiones, concretando los puntos de vista de la Hermandad y del Ayuntamiento en esta cuestión de tanta importancia para el progreso urbano de Gijón.

FIESTA OFICIAL

Con motivo de la celebración del cumpleaños de la Reina Victoria, las tropas de la guarnición vistieron de gala y se izó el pabellón nacional en los edificios públicos.

En todas las oficinas públicas se hizo fiesta y al Ayuntamiento solo acudieron el alcalde y el secretario,

De la Compañía del Norte Facturación de equipajes sin billetes de viajero

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte ha establecido, a contar del primero de Noviembre próximo, un nuevo servicio de equipajes y otros artículos que se presenten conjuntamente a la facturación, bien con billete o título de viajero, o "sin necesidad de estos últimos".

Este servicio se verificará para los mismos recorridos locales o combinados en que actualmente se hace la facturación directa de equipajes.

Los bultos habrán de entregarse en la estación de salida debidamente acondicionados, rotulados y separados los que sean equipajes de los que no lo sean, no pudiendo rebasar el peso de 60 kilogramos los que no constituyan equipaje propiamente dicho. Se admitirán a la facturación en los mismos locales, idénticas horas y para iguales trenes que para los demás equipajes que acompañan al viajero, excepto para los sudexpresos de la línea de Madrid a Hendaya, en los que no se hará este servicio.

No se admiten en esta clase de facturaciones el metálico, valores y sustancias o materias que por su naturaleza constituyan un impedimento al régimen normal.

La facturación se hará por propia declaración verbal del remitente o su delegado, siendo la Tarifa aplicable la que corresponde a los excesos de equipaje de cada línea y rigiendo las mismas condiciones que existen para aquellos, es decir, que solo disfrutarán de la franquicia acostumbrada los equipajes facturados con billete o título de viajero.

La aceptación del boletín-resguardo por parte de la persona que

para el despacho, enviando el primero el acostumbrado telegrama de felicitación, a Mayordomía de Palacio.

La banda del Tarragona dió una audición musical, amenizando el paseo de doce a una y media, en la Plaza del Carmen.

SE HIERE CON UNA GUADAÑA

A las dos de la tarde de ayer se personó en la Casa de Socorro, interesando asistencia facultativa, el vecino de Candanal (Somio), Manuel Alvarez Solar, de 15 años.

Presentaba una extensa herida incisa en la pierna derecha, cuyo pronóstico se reservó el médico de guardia.

Manifestó que dicha lesión se la había producido casualmente con una guadaña.

MORDEDURA

La niña de dos años, Leonides González Alvarez, vecina de Cenero, fué ayer tarde mordida por un perro, propiedad de sus padres, resultando con una herida en la frente, de la que fué curada en la Casa de Socorro.

SECCION MARITIMA

La mañana de ayer se montuvo con cielo nuboso, cerrándose la tarde en lluvia, con vientos del Noroeste.

Señaló el barómetro 766 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"Continúa el buen tiempo en España. En el Cantábrico aún habrá marejada y tiempo de chubascos en el mar balear".

El pronosticador Lambrecht acusa cielo nubado, con tendencia a lluvia.

Entradas

- Capricho, pinos, Luarca.
- Eldurne, idem, Vivero.
- Agadir, idem, Jubia.
- Atxeri Mendi, general, Bilbao.
- Iris, idem, Santander.
- F. García, vacío, Huelva.
- J. Ibrán, idem, idem.

Salidas

- Sud, carbón, Barcelona.
- Atxeri Mendi, general, Montevideo.
- Mari Eli, carbón, Cádiz.
- Rosario, idem, Coruña.
- J. Ibrán, vacío, Bayona.
- Borkan, idem, Bilbao.

haga la facturación, implica su conformidad con las indicaciones contenidas en él y con las condiciones en que ha de efectuarse el transporte.

Para las almas buenas

Una obra de caridad

Para el joven Valentín Fernández, que necesita adquirir dos piernas artificiales, se han recibido los siguientes donativos:

- Suma anterior, 195 pesetas.
- Dña Socorro Rodríguez, 1 peseta; un donante, 1; Margarita, Pepín y María del Carmen Blanco y Vega, 5; una caritativa, 5.
- Suma y sigue, 207 pesetas.

Se recogen donativos en el comercio "Mi Tienda", en esta Administración y en casa del interesado, Postigo Bajo (Escuelas).

SECCION OBRERA

En Mieres

JUVENTUD SOCIALISTA

Hoy sábado, celebrará esta Juventud junta general ordinaria, para tratar el siguiente orden del día:

- Lectura del acta anterior.
- Cuentas del trimestre.
- Gestiones de la Directiva.
- Proposiciones generales.
- Por ser esta reunión de gran interés, rogamos la más puntual asistencia.
- Comenzará la sesión a las siete de la tarde.—La Directiva.

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

Las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc.; se curan positivamente con el

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

CRONICA DE MADRID

AL SEPULCRO, VESTIDO DE PAISANO

Resulta que el militar de más graduación del Ejército español era, en el fondo, un hombre civil. Había llegado a la máxima categoría y tenía derecho a los máximos honores. Y, sin embargo, su entierro no tuvo más pompa que la que pueda tener el de un humilde obrero.

Dicen que era un hombre cruel. Yo creo que no. Yo creo que era un hombre duro y rectilíneo: una voluntad y un carácter. No ignora sus años de Cuba, donde obró con excesiva dureza.

Pero, por encima de todo, éste no era un hombre corriente y cotidiano. El mundo le tenía sin cuidado. Despreciaba lo que tantos hombres buscan con afán: el fausto y la resonancia, los honores y las superfluidades.

José DIAZ-FERNANDEZ

INFORMACIONES DE "LA VOZ DE ASTURIAS"

Ahora que se habla de la creación de una banda municipal, debemos recordar con don Víctor Sáenz que éste fué director de la primera hace cerca de setenta años; refiriéndonos también otros interesantes episodios de su ya lejana juventud, pues cuenta más de noventa años

EL PRIMER PROPAGANDISTA DE NUESTRAS MUSICA REGIONAL

Debíamos comenzar, como nos enseñaron en estos tiempos tantos y tantos periodistas, pidiendo un homenaje. ¿Por qué? Se lo preguntan muy pocos de los que a cada día tienen una figura a la que enaltecer, y de méritos, las más de las veces faltan tres cuartos para la onza.

—Mi memoria flaquea. Tantas fechas... ¡Tantas cosas!... Se mezclan y se arrollan unas a las otras.

Para los que cuidamos románticamente de lo que fué y guardamos en un relicario las tradiciones mejores, que son las que viven en las cosas presentes destellando, de vez en vez, sagrados recuerdos de los nuestros, esta figura ovetense, que a fuerza de ser llevada por los años quedó oculta en la memoria de unos y la recuerdan otros con marco muy pretérito, nos hace contemplar el desfile de varias generaciones, desde las por él alcanzadas hasta a las que puedan enseñar nuestros hijos; desde mediados del siglo XVIII hasta principios del XXI.

—Recuerdos... Mi padre fué organista de la Catedral de Oviedo, y a él le sustituí cuando tenía yo 16 años. ¡Qué no habré escuchado de sus labios de historias verdaderas, vividas! Desde el reinado de Carlos III contaba él, de escuchar a mi abuelo...

Tanta unión ponemos para escuchar al viejo rapsodista asturiano, y tanto vemos en él de aquel Oviedo plebético de figuras cargadas de laureles, que elevaron el nombre de la ciudad episcopal por sobre sus hermanas de Castilla en el pasado siglo, que renunciamos al interrogatorio, dejándole que nos lleve por el camino infantil que le gusta recorrer con el recuerdo.

—¡Me acuerdo tanto de Teodoro Cuesta! Tocaba la flauta y yo el piano, y siempre andábamos dando conciertos por los pueblos. Iba con nosotros Marcelino Fernández, violinista; don Cándido... ¡Me pierdo!... Teodoro y yo ¡qué tanto hicimos provocado a Marcelino!

—Había un teatro que se llamaba "Castalia" (ese le han conocido muchas personas de las de hoy) y trabajábamos una vez, porque yo era el director...

—Y tenor lírico—le interrumpimos. —¡También; cierto! Trabajábamos, como digo, Melquíades Alvarez, que era un rapaz; los de Bertrand, Riestra, Floro Vigo... ¡qué se yo! Era el día de los Inocentes, de eso me acuerdo, y en un pasaje en el que tenía que decir yo: "¡Eso me lo sales a decir fuera!", entendió el público ¡fuego!, y la que se armó...

—La primera banda de música de Oviedo se llamaba "Santa Cecilia", y fué director de ella a los 22 años de edad. Después se organizó la municipal, hace cerca de 70 años; obtuve, por méritos, la plaza de director también. Por cierto que me daba algo de vergüenza poner la casaca del uniforme, porque tenía galones y fantasías. Cuando tenía que salir, siempre llevaba junto a mí a Florentino Vigo. Me parecía que me tapaba el rojo de la vergüenza... Cosas de muchachos.

—Usted, don Víctor, tuvo discípulos que han salido verdaderas figuras del arte. —Fueron mis discípulos, pero ellos salieron por su propia virtud. ¡Esto lo estaba escuchando don Saturnino Fresno, y ataja al maestro para impedirle por su modestia. Fueron sus alumnos don Saturnino, don Baldomero Fernández, don Benjamín Orbón, don Anselmo del Valle... Casi nada. Las figuras más salientes entre los magos del piano de nuestra provincia y de España casi. Nadie: los que merecen, por sí solos, capítulos aparte.

—Don Víctor escribió en sus tiempos mozos cinco hermosísimos poupourrits de aires regionales, que traspasaron en seguida las fronteras de la provincia, las de España y cruzaron todos los mares. Cinco poupourrits, titula él, y más bien, como recopilación de centenas, de música folklórica regional, del espíritu del pueblo, llamaríamos nosotros rapsodias sencillas, delicadas, emotivas, que habrán inspirado a tantos y tantos autores modernos y contemporáneos y han sido el documento más valioso para las obras culminantes.

—El que lleva el número 3. El sobrino de don Víctor, culto presbítero don Secundino Magdalena, toma el cuaderno y deja desgranarse al piano algunos compases... Don Víctor inclina la cabeza y notamos en sus manos un temblor de emoción. También don Secundino lo advina y cierra el piano...

—El que lleva el número 3. Dícenos don Víctor que su primer

poupourrit no le escribió hasta que tenía 24 años. —Fué producto de una comunión frecuente con el alma popular, en muest tras andanzas, las de Teodoro y mías, por la tierra asturiana. —¿Fué usted profesor de la Academia de Bellas Artes de Oviedo? —Sí, fué el primero; cuando se creó la Academia. No podemos, ni debemos continuar interrogando. El viejo maestro se anima a nuestra charla, porque conserva vigor suficiente para ello; pero su rostro se enciende, plorea con la emoción, y debemos atender la insinuación que nos hace su querido discípulo.

—LA MEDALLA DEL TRABAJO? En realidad, más que nada una íntima complacencia nos llevó cerca de don Víctor Sáenz; no tenemos derecho a despertar cosas que duermen en su memoria dulcemente y que avivadas causan más daño que caricias...

Sí pensamos decir que esta figura venerable, que consagró su vida al trabajo y al arte, con 91 años de vida y 75 de actividad, merece por todos conceptos el homenaje de los ovetenses, traducido en la simple manifestación de requerir para él la Medalla del Trabajo. Sus años no están para fatigas. Un laurel sencillo enviado a su casa el día

POR LOS CINES

"La Canción de la estepa", en el Campoamor

Cuando se vé una película como "La canción de la estepa", se comprende que el cine sea el gran espectáculo del porvenir. Hoy por hoy, el hombre más exigente no podría pedir maravilla mayor. Porque para producir esta cinta se ha unido todo: artistas de primera categoría, coros rusos de voces pastosas, un cuerpo de baile fantástico, un asunto interesantísimo, el técnico perfecto, especialmente en los primeros términos, una sonoridad clarísima y un bárbaro cantante que tal vez no tenga hoy quien le iguale.

—También en esta cinta los tipos han sido bien buscados, especialmente el del batelero protagonista, nuevo en los fastos del cine y dueño del gesto y el ademán. Por cierto que cuando se vé en estas grandes películas las figuras de sus héroes, todos esos galanes del frac impecable y de la pechera almohadada, nos parecen maniqués sin peso ni consistencia.

—El que lleva el número 3. La Droguería de Maraña, tuvo la gentileza de obsequiar al distinguido público que llenaba la brillante sala de espectáculos del Campoamor con botecitos de "Borotaldo Ansonia" delicado regalo que fué muy bien recibido por todos. "El batelero del Volga", en el Principado. Con un lleno imponente, de esos capaces de hacer la felicidad de un empresario, se proyectó ayer la tan

En el Paraninfo Conferencia para hoy Hoy sábado, a las siete y media de la tarde, y en el Paraninfo de la Universidad, disertarán el reputado psiquiatra don Luis Laredo y el ilustrado catedrático don Isaias Tejerina sobre un tema tan sugestivo como:

- 1.º Relaciones de la Medicina y el Derecho. 2.º El problema de la Psiquiatría ante los Tribunales de Justicia. 3.º La herencia general. 4.º Delirios sistematizados: Reivindicadores, hipocóndricos. 5.º Delirios no sistematizados (polimorfos). Examen en particular de la parálisis general. 6.º Impulsiones obsesivas: Suicidio, automutilaciones, piromanía, cleptomanía, etc. Examen en particular de las perversiones sexuales. 7.º Medidas de defensa social frente a los enfermos mentales.

El acto es organizado por la Asociación Profesional de Estudiantes de Derecho y la entrada será pública.

en que el Gobierno haga honor a la figura del precursor del "Capricho español", será el homenaje más en consonancia con "piano" que exige la delicadeza de los años.

Aun sigue don Víctor en plena actividad. Todos los domingos, en la misa parroquial de San Juan el Real, suena el órgano, acaniciando con delicadas improvisaciones del autor de más de medio centenar de obras magníficas que por algo adquirió su propiedad la Editorial "Dotesis".

EN EL CEMENTERIO DEL SALVADOR

En la ciudad de los muertos se han realizado importantes obras de urbanización; pero faltan otras que deben tenerse en cuenta, sobre todo en la zona de las sepulturas de tercera clase

Próxima la festividad de Todos los Santos, tenemos que recordar que el año pasado publicamos una información relacionada con las necesidades de aquel santo recinto. Hoy vamos a insistir sobre el mismo asunto, no porque creamos que en los días que faltan para tan memorable día se pueda atender a la mejora que nosotros reclamamos, sino porque, próxima a reunir se la Comisión de Presupuestos, la oportunidad puede ser aprovechada para llevar al capítulo correspondiente una cantidad que permita cubrir las atenciones de que vamos a ocuparnos.

Las mejoras obtenidas de poco tiempo a este parte merecen nuestros calurosos aplausos y a nadie se oculta que con ello ha ganado mucho nuestro cementerio. Hoy cuenta con un trazado de calles muy acertado, con su afirmado correspondiente que facilita el paso a los que allí acuden a rendir su tributo de recuerdo a los muertos y al mismo tiempo embellece el sagrado lugar. Cuenta también con un servicio sanitario de que antes carecía, con un pozo de agua, y, en fin, con unos servicios que eran de gran utilidad y que no se habían tenido en cuenta por anteriores Ayuntamientos.

encuentra en un estado de abandono tal, que las personas obligadas por el afecto a los deudos desaparecidos, durante el invierno se ven absolutamente privados de cumplir este deber sagrado visitándolos en sus tumbas; los caminos intransitables y las sepulturas de aquellos que no cuentan con familiares pudientes confundidas totalmente con el fango que invade los propios caminos. ¿Qué razón hay para que no se continúen las obras de urbanización, haciendo los trazados de las calles con las canaletas y el afirmado del mismo modo que se hizo con la parte inferior? Si es porque en dicho lugar solo existen sepulturas de tercera, la razón de orden sentimental está a nuestro lado, ya que resulta más conveniente para el ornato público que el Ayuntamiento procure mejorar aquel sitio en que la pobreza deja sentir con mayor intensidad sus afectos, porque a falta de mármoles que cubran los sepulcros cultivan las flores hasta el extremo de que convierten aquel lugar en verdadero vergel.

Es preciso que se lleve a la consignación del presupuesto una cantidad que permita continuar las obras. El mismo pozo y depósito que se ha construído para el servicio del sagrado lugar no llenan los servicios para que fueron proyectados, pues en el pozo se carece de bomba de absorción y el depósito se abastece de las pluviales que le inutilizan durante la época de estiaje. Hay que hacer una tubería de conducción que vaya del pozo al depósito y de éste a los urinarios y water closs.

Otra mejora que también se deja sentir es la construcción de unas persianas en los huecos del pórtico, pues en los días de invierno son un peligro para las vidas de los que al cementerio concurren acompañando los restos de sus familiares. Conviene construir estas persianas para resguardarnos de las inclemencias de los temporales. Las ca-

sas del capellán y del conserje no cuentan con salas para despacho y los que acuden al cementerio tienen que quedarse con los cadáveres en el pórtico hasta que se les despacha la documentación.

Hay un proyecto que es la construcción de un camino para la bajada de los coches. Hoy lo hacen éstos por un mismo sitio y expuestos siempre a los choques en los días de afluencia.

Según nuestros informes, bastaría realizar unas gestiones con los propietarios de terrenos que ha de ocupar el nuevo camino y en otro caso ir a la expropiación forzosa de los mismos por ser el proyecto de los considerados como de utilidad pública.

El personal obrero que trabaja en el cementerio, y que figuran con el nombre de enterradores, apenas verdaderamente ver cómo realiza sus faenas en los días de lluvia. Bien pudiera pensar el Ayuntamiento en dotarles de unos trajes de agua que les evite las humedades constantes.

Otra cosa que también vemos muy necesaria es la de un toldo que los preserve del agua igualmente durante el tiempo que construyen las fosas, pues en muchas ocasiones observamos que bajo la lluvia torrencial están excavando ante la carencia de sepulturas abiertas las tumbas en que han de descansar los restos de dos personas fallecidas.

Son todas estas necesidades que dejamos apuntadas de verdadera urgencia en su resolución y por ello pedimos a la Comisión de Beneficencia que las tenga presentes para llevar a los nuevos presupuestos una cantidad que sea lo suficiente para poner remedio a estos defectos.

Conocemos la buena voluntad de los señores que componen dicha Comisión, y confiamos en que no habrán de dar lugar a nuevos requerimientos ya que son todas estas necesidades de un orden estético y humano.